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Kdaj bo konec
nacionalističnega hujskanja
V Salzburgu je imel prejšnji teden 

svoje letno zborovanje znanstveni in
štitut za podonavska vprašanja. Kot 
zadnji referent je nastopil znani av
strijski strokovnjak za narodno-prav- 
na vprašanja univ. prof. Ermacora, 
ki je med drugim izjavil, da bi po
seben visoki komisar za zaščito člo
večanskih pravic lahko ustvaril pod
lago tudi za univerzalno zaščito 
manjšin. Takemu visokemu komisa
riatu bi lahko zaupali splošno in po
sebno zaščito manjšinskih pravic — 
je poudaril prof. Ermacora — kar bi 
doslej zelo abstraktnim priznava
njem k človečanskim pravicam dalo 
podlago za realno izvajanje v sve
tovnem merilu.

Zamisel, ki jo je na salzburškem 
kongresu sprožil prof Ermacora, ni 
nova. S podobnimi predlogi je nasto
pal že pred raznimi mednarodnimi 
forumi, posebno v okviru Evropske
ga sveta in Združenih narodov, kjer 
povsod je Avstrija med tistimi dr
žavami, ki se najbolj odločno zavze
majo za uveljavljanje človečanskih 
pravic.

Kakor je to prizadevanje naše dr
žave razveseljivo, pa je treba tudi 
ugotoviti, da se ista Avstrija doslej 
še nikakor ni v zadovoljivi meri po
trudila, da bi dosledno spoštovanje 
človečanskih pravic zagotovila v last
nih mejah — vsaj v kolikor gre pri 
tem za narodne manjšine. Skoraj 
istočasno, ko je prof. Ermacora go
voril v Salzburgu, sta namreč koro
ški Heimatdiemt in tako imenovana 
delovna skupnost za južno Koroško 
razposlala posebno številko znanega 
hujskaškega glasila »Siidpress«, ki 
vsebuje spet celo vrsto laži in po
tvorb o položaju slovenske narodne 
skupine na Koroškem.

Ne bomo se spuščali v podrobno
sti »odkritij«, ki jih javnosti posre
duje omenjeno glasilo; že imeni Heri- 
ber.t Jordan in Viktor Miltschinsky 
povsem zadostujeta, da mora biti 
vsakomur jasno, čigavega duha je ta 
spisek in kakšnemu namenu naj bi 
služil. Saj končno je to le del sploš
ne in načrtne gonje nemških nacio
nalistov proti koroškim Slovencem in 
njihovim pravicam.
Bolj važno je namreč vprašanje, kak
šno stališče zavzemajo do te dejav
nosti uradni činitelji dežele in drža
ve. Mnenja smo, da ne zadostujejo 
lepe izjave o toleranci in mirnem so
žitju, če na drugi strani to sožitje 
stalno torpedirajo neodgovorni ele
menti. Ne zadostujejo izgovori, da 
gre pri hujskačih le za »peščico ne
poboljšljivih nacionalistov«, če pa_ le
ti z vednostjo oblasti zastrupljajo 
ozračje v deželi. In tudi deklaracije 
o prijateljstvu med narodi tako dol
go ne morejo biti dovolj prepričljive, 
dokler se neovirano nadaljuje huj
skanje na narodnostno mržnjo.

Ni treba znova poudarjati, da ta 
dejavnost močno škoduje mednarod
nemu ugledu Avstrije, kakor ovira 
tudi njeno prizadevanje za pravično 
rešitev juznotirolskega vprašanja. 
Pač pa je treba ugotoviti, da se na 
merodajnih mestih očitno še vse pre
malo zavedajo obveznosti, ki jih na
lagata deklaracija o človečanskih pra
vicah na splošno in državna pogod
ba še posebej. Tako ena kot druga 
izrecno prepovedujeta vsako hujska
nje na narodnostno mržnjo ter zago
tavljata enake pravice vsem držav
ljanom ne glede na narodnost, jezik 
in prepričanje.

Kljub temu pa še zdaleka ne mo
remo govoriti o 'taki enkaporavnosti, 
kakor jo manjšinam v Avstriji zago
tavljata ustava in člen 7 državne po
godbe; nasprotno se neovirano nada
ljuje strupena gonja proti manjšinam 
in njihovim pravicam. Oblasti doslej 
niti v enem samem primeru niso kli
cale na odgovornost tistih, ki prezi
rajo zakone in določila mednarodnih 
pogodb. S tem svojim nerazumljivim 
Zadržanjem dajejo hujskačem narav-

UTant uživa zaupanje OZN
Kakor smo v našem listu že obširno poročali, obsega dnevni red 

letošnjega zasedanja glavne skupščine OZN dolgo vrsto važnih vpra
šanj, od katerih rešitve v veliki me ri zavisi tudi ohranitev miru na sve
tu. Poleg vseh teh problemov pa s e bo morala letošnja skupščina ba- 
viti tudi z vprašanjem glavnega tajnika svetovne organizacije, ker je 
U Tant izjavil, da ne namerava več kandidirati za to važno mesto. 
Zato se v OZN zdaj trudijo, da bi U Tanta morda le pregovorili, da 
bi za nadaljnjih pet let prevzel funkcijo glavnega tajnika, kajti nje
gov dokončni odstop bi težave, v katerih se nahajajo Združeni na
rodi, le še povečal.

O lem vprašanju je razpravljal 
tudi varnostni svet, ki se je po dvo
tedenskih posvetovanjih sporazu
mel o posebni izjavi, v kateri je re
čeno, da „imajo Združeni narodi 
zaupanje v U Tanta in če bi bil 
konec leta pripravljen prevzeti še 
en mandat za položaj glavnega 
tajnika OZN, bi svetovna organiza
cija to tudi pozdravila". Na sedežu 
svetovne organizacije poudarjajo, 
da izraža ta formulacija prevladu
joče mnenje članic OZN; pa tudi 
U Tanta samega je sporočilo var
nostnega sveta zelo ganilo, tako 
da bo — kakor je izjavil — »zelo 
resno pretehtal izraženo zaupanje 
in ponudbo".

Medtem se v glavni skupščini na
daljujejo izjave predstavnikov po
sameznih držav-članic. Kakor je bi
lo pričakovati, se skoraj vsak go
vornik dotakne tudi vprašanja viet
namske vojne, čeprav ta problem 
letos sploh ni na dnevnem redu za
sedanja. Iz tega je razvidno, kako 
velik pomen pripisujejo mimo vseh 
važnih vprašanj ravno temu pro
blemu, o katerem prevladuje mne

Predsednik Smole
je obiskal Železno Kaplo

Zadnjo sobto popoldne je 
bil na obisku v Železni Ka
pli predsednik izvršnega sve
ta SR Slovenije Janko Smo
le, katerega so spremljali 
podpredsednik izvršnega 
sveta Beno Zupančič, član 
zunanjepolitičnega odbora 
republiške skupščine Mitja 
Ribičič in predsednik občin
ske skupščine Kranj Martin 
Košir. Visoke goste iz sosed
ne Slovenije je na meji po
zdravil župan občine Želez
na Kapla-Bela ‘deželni po
slanec Josef Jubas z drugimi 
člani občinskega odbora.

Predstavniki Slovenije in 
kapelške občine so imeli ob 
tej priložnosti razgovore v 
gostilni pri Brunarju v Lobni
ku, kjer so razpravljali o na
daljnjih olajšavah v prehodu 
meje na Karavankah.

Delegacijo iz Slovenije je 
s pesmijo pozdravil tudi pev
ski zbor Slovenskega pro
svetnega društva »Zarja” 
pod vodstvom Vladimira 
Prušnika.

nje, da se ob nadaljnjem zaostro
vanju 'lahko razširi v splošen ob
oroženi spopad. Značilna je vse
kakor izjava predstavnika Nigerije, 
ki je pozval države, katere so za
pletene v vietnamsko vojno, naj 
manj govorijo in več delajo za mir
no rešitev problema.

Imajo Nemci tako slab spomin?
Ko sta bila v noči od 30. septembra na 1. oktober izpuščena iz 

berlinske kaznilnice Spandau dva izmed glavnih nacističnih vojnih 
zločincev — ‘bivši nacistični minister za vojno proizvodnjo in oboro
žitev Allbert Speer ter nekdanji vodja Hitlerjeve mladine in poznejši 
gauleiter na Dunaju Baldur von Schirach — je prišlo na ulicah zahod
nega Berlina do pravih manifestacij. ‘Bivša nacistična veljaka sta bi
la namreč pred vhodom kaznilnice, kjer se je zbralo na tisoče ljudi, 
sprejeta s ploskanjem; nekateri med navzočimi pa so pred zapor pri
nesli celo šopke cvetja. Navdušenj e večine je povsem preglasilo osam
ljene proteste.

Ob takem »sprejemu« se človek nehote sprašuje, ali imajo Nem
ci tako slaJb ispomin? Gotovo: Schirach in Speer sta odsedela dvajset
letno kazen, ki jima jo je leta 1946 prisodilo mednarodno sodišče v 
Numberigu- Toda teh dvajset let gotovo ‘še ne pomeni, da bi morali 
že povsem pozabiti strahote, ki jih je nacizem povzročil v številnih 
državah Evrope; pozabiti milijone nedolžnih ljudi, ki so jih 
stični zločinci umorili v taboriščih; pozabiti več kot 50 
itev, padlih v drugi svetovni voj ni, ki jo je nacizem zagrešil s svojo 
zločinsko politiko.

Vsekakor je »pozdrav«, ki sta ga bila deležna Speer in Schirach 
po prestani kazni, zagovoren dokaz za to, da je v Nemčiji še danes 
mnolgo ljudi, ki se iz preteklosti očitno ničesar niso naučili.

so jih naci- 
milijonov žr-

Politika miroljubnega sožitja
je podlaga mednarodnega sodelovanja

Ob zaključku večdnevnega u- 
radnega obiska predsednika dr
žavnega sveta Vzhodne Nemčije 
Walterja Ulbrichfa v Jugoslaviji so 
zadnjo soboto objavili skupno po
ročilo, v katerem je rečeno, da sta 
predsednika obeh držav razprav
ljala o odnosih med Vzhodno 
Nemčijo in Jugoslavijo ter o pere
čih problemih mednarodnih odno
sov in mednarodnega delavskega 
gibanja.

Glede mednarodnega položaja 
poročilo ugotavlja, da se stališča 
obeh držav ujemajo o najvažnej
ših mednarodnih problemih. Med
narodni položaj še nadalje zbuja 
skrbi zaradi uporabe sile in priti
ska v mednarodnih odnosih, zato 
sta predsednika obeh držav pou
darila, da je politika miroljubnega 
sožitja podlaga za vzpostavitev 
mednarodnega sodelovanja na 
enakopravnih temeljih.

Posebej poudarja poročilo po
trebo po čedalje širšem in vse
stranskem sodelovanju evropskih 
držav z različnimi družbenimi si
stemi, kar prispeva k splošnemu iz
boljšanju položaja v Evropi. Pri 
tem sta obe strani ugotovili, da 
takšnemu razvoju v Evropi pred
vsem nasprotujejo vladajoči krogi 
v Zahodni Nemčiji, ki nočejo pri
znati sedanjih meja, marveč pod
pirajo revanšistične tendence in 
zahtevajo atomsko orožje. Če bi 
vlada Zahodne Nemčije opustila 
takšno politiko — je rečeno v po
ročilu — in se vključila v pozitivne 
procese v Evropi, bi pripomogla k 
nadaljnjemu razvoju evropskega 
sodelovanja in varnosti.

Med razgovori so zelo pozitiv
no ocenili tudi vlogo Združenih 
narodov, ki da predstavljajo po
membno orodje mednarodnega so
delovanja in reševanja mednarod
nih problemov.

Prehodna rešitev
glede

državnega praznika
Tako rekoč »pet minut pred dva

najsto« je vlada našla — vsaj začas
no — rešitev tudi v vprašanju av
strijskega narodnega ‘praznika: mi
nistrska svat je na svoji torkovi seji 
namreč sprejel osnutek zakona, s 
katerim se letošnji 26. oktober pro
glaša za praznik. Tako bomo do
sedanji dan avstrijske izastave, kate
rega praznovanje je bilo več ali manj 
omejeno de na šolsko mladino, letos 
prvič obhajali kot pravi praznik, ker 

‘bo 26. oktober tudi iza delovnega 
človeka plačan dela prost dan.

Vendar pa gre pri tej rešitvi le za 
prehodno ureditev, ki velja samo za 
letošnje ‘leto. Še vedno je namreč od
prto vprašanje, katerega od doseda
njih praznikov bi odpravili, da se 
vsled proglasitve 26. oktobra za av
strijski narodni praznik me bi pove
čalo skupno število prostih dni v le
tu. OVP se zavzema za odpravo 
enega od cerkvenih praznikov, za 
kar pa je potreben pristanek Vati
kana.

Tudi slovenska manjšina v Italiji
še ne more biti zadovoljna z ureditvijo šolstva

(slabega) prineslo novo šolsko

nost pobudo za njihovo protizakoni
to dejavnost, ki v zadnjem času spet 
zavzema oblike, ob katerih koroški 
Slovenci ne moremo več molčati. Si
cer ni naša navada, da bi odgovar
jali na take napade, toda če bo šel 
razvoj dalje v tej smeri, bomo pri
siljeni tudi mednarodno javnost opo
zoriti na to, kako se v Avstriji izva
jajo določila v zaščito manjšin in ka
ko se spoštujejo človečanske pravice.

S prvim oktobrom se je v Italiji začelo novo šolsko 
leto. Podobno kot pri nas na Koroškem pomeni za
četek šolskega leta važen dogodek tudi iza Slovence na 
Tržaškem in Goriškem, kjer imajo možnost prijaviti 
svoje otroke v slovenske šole. Čeprav so bile te šole 
obnovljene že pod zavezniško vojaško upravo leta 
1945 in čeprav je italijanski parlament pred petimi leti 
sklenil poseben zakon o slovenskem šolstvu, pa tržaški 
in goriški Slovenci še vedno ne morejo biti zadovoljni 
s sedanjo ureditvijo, ker je v mnogih pogledih pomanj
kljiva. O razmerah, v kakršnih se je začelo novo šol
sko leto, poroča »Primorski dinevnilk« v posebnem 
uvodniku, iz katerega povzemamo tudi naslednje ugo
tovitve:

»Dolgo let je že minilo od takrat, ‘ko smo verovali, 
da je konec fašističnih in nacističnih idej in da se z 
zmago demokracije začenja -tudi za nas Slovence traj
no obdobje enakovrednosti in enakopravnosti. Obnov
ljene so bile slovenske šole raznih stopenj: vrtci, osnov
ne, strokovne, nižje srednje in višje šole. ‘Nismo pa 
pričakovali, da !bo ita, za vsak narod talko naravna pri
dobitev, terjala od slovenske skupnosti v Italiji izrednih 
in težkih naporov za to, da se slovensko šolstvo izpo
polnjuje, prilagaja novim potrebam sodobne družbe ter 
pravno in primemo urejuje.

Čakali smo 16 let, da je izšel za slovenske šole pose
ben zakon, ki pa je površen in nepopoln. Čakamo že 
5 let na izvedbo tega zakona, toda posamezne šole niso 
še vse uzakonjene; učiteljem in profesorjem ni bila še 
dana možnost, .da ‘hi se priznale njih strokovne spo
sobnosti; samovoljno je bilo določeno za vsako pokra
jino maksimalno število učiteljskih mest; še danes ni
mamo pravno urejenih in določenih didaktičnih rav
nateljstev, mest šolskih nadzornikov ter odgovornih 
za slovenske šole pri šolskih skrbništvih; da ne govo
rimo o ‘pomanjkanju šolskih knjig in drugih učnih 
pripomočkov.«

Ob teh razmerah se nehote vsiljuje primerjava z raz
merami pri nas na Koroškem in primorski Slovenci 
povsem upravičeno podobno kot koroški Slovenci 
ugotavljajo: »In tako se dogaja, da živimo v trajni

negotovosti, kaj nam bo 
leto.«

Še ena paralela se kaže med šolskimi razmerami Slo
vencev v 'Italiji in na Koroškem. V obeh primerih je 
v veljavi poseben zakon, ki na papirju vsakemu pri
padniku manjšine zagotavlja šolsko izobrazbo v mate
rinem jeziku, kljub temu pa je tako kakor tukaj še 
vedno veliko število slovanskih otrok, ‘ki niso deležni 
slovenskega pouka. Tržaški dopisnik ljubljanskega »De
la« tozadevno ugotavlja:

»Kljub 'dvajsetletnemu obstoju šol v slovenskem jezi
ku in kljub zakonski zagotovitvi pravic do šolanja 
mladine v lastnih šolah še vedno ne najdejo vsi slo
venski otroci poti v slovensko šolo. Za to je dosti 
vzrokov, od bojazni, ali bo otrok lahko prišel do kru
ha, če bo obiskoval slovensko šolo, do mlačnosti neka
terih staršev, ki jim je v obdobju fašistične vladavine 
bila vsiljena italijanska šola in jim je zato materin je
zik ostal okrnjen, narodnostni čut pa obledel. Četudi 
se je zlasti v zadnjih letih politično ozračje vidno 
izboljšalo in se tiste sile na narodnostno mešanem ozem
lju, ki so bile celo obdobje nosilke narodnostne mrž- 
nje, danes umikajo, je še dosti usedlin, starih predsod
kov in pojmavanj, :ki ne delujejo spodbudno na de
jansko uveljavljanje enakopravnosti slovenske manj
šine.«

Ali niso te ugotovitve v polni meri veljavne tudi za 
naše razmere? Tudi za nas primer bi lahko zapisali, 
kakor je rečeno v »Delu«: Z nadaljnjim izboljševanjem 
odnosov med večino in manjšino, s krepitvijo sodelo
vanja med obema sosednima državama, z utrjevanjem 
demokratičnih oblik urejanja položaja manjšine na me
šanem ozemlju bodo nastali tudi ugodnejši pogoji za 
napredek slovenskega šdktva. In tudi v našem vpraša
nju velja zaključna ugotovitev v »(Primorskem dnev
niku«: Mi menimo, da je odvisno od vseh nas, posebno 
pa od vlade, ki nosi večjo in neposredno odgovornost, 
da ustvarimo potrebne pogoje za rešitev problemov na
še skupnosti. In med najvažnejšimi so danes šolski 
problemi.
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Gospodarska vsakdanjost
postaja vedno bolj siva

Po tednih poletnih počitnic in oddihov ter 
začasni pozabi vsakdanjih skrbi se je politič
no in gospodarsko življenje znašlo spet v sivi 
vsakdanjosti. Le-ta je že nekaj let sem ved
no bolj siva. Napolnjena je z vedno bolj upra
vičeno zaskrbljenostjo nad znamenji gospo
darske krize v naši državi. Investicijska de
javnost popušča, produktivnost ne drži kora
ka s časom, pasiva v trgovinski bilanci pa na
rašča, ker izvoz čedalje bolj šepa za uvozom. 
Cene neprestano uhajajo zaslužkom in nara
ščajoče draginje smo se že tako privadili, da 
vsak njen val jemljemo na znanje kat vsak
danji zajtrk, kosilo in večerjo. Posojila posta
jajo vedno dražja in so poleg tega vedno tež
je dosegljiva.

Avstrijsko blago je na domačem in na med
narodnem trgu predrago. Zaradi tega segata 
domači in inozemski kupec raje po drugem 
blagu in zaradi tega stagnira tudi avstrijska 
industrijska proizvodnja, na marsikaterem 
področju pa zaostaja za lansko. Zaradi tega 
pričenja pešati tudi devizni dotok iz turizma, 
ki že lani ni bil več v stanju, da bi pokril 
pasiva v trgovinski in plačilni bilanci. Letos 
julija je bil prvič manjši, kakor je bil v lan
skem juliju. Tudi avgust v tem pogledu ne 
obeta biti nič boljši.

Ne glede na vse to pa odgovorni marnarji 
dokaj brezbrižno krmarijo našo državno bar- 
k° p° dosedanjih vodah, čeprav se že zelo 
bliža nevarnim tolmunom. Se pred dobrimi 
desetimi leti je Avstrija po obsegu letne go
spodarske rasti stala na drugem mestu v Ev
ropi, danes pa stoji pred Veliko Britanijo na 
predzadnjem mestu. To nazadovanje je zelo 
nevarno in ga ni mogoče odpraviti s skomi- 
ganjem z rameni, češ, saj tudi drugod v svetu 
ni dosti boljši. Ravno naša mala in nevtralna 
država potrebuje jasnih in odločnih ukrepov, 
da se izkoplje iz zagate, ki postaja vedno 
večja.

Ti ukrepi vendar ne smejo biti enostranski. 
Njihova bremena se ne smejo še naprej valiti 
na ramena delovnih ljudi, kakor so to pričeli 
prakticirati krogi, ki imajo sedaj edini besedo 
v vladi in večino v parlamentu. Primeri, ka
kor so to med drugim bili podražitev bencina 
in železnice ter zakoni o gospodarski rasti, se 
ne smejo ponoviti, ko bosta v prihodnjih ted
nih vlada in parlament kovala državni pro
račun za leto 1967.

Prav ta proračun pa že v svojem ministr
skem *osnutku nosi staro značilnost. Kakor 
proračuni zadnjih let tudi sedanji osnutek ka
že, da hoče vlada izdati več denarja, kakor 
ga je njeno prebivalstvo z delom in trgovino 
v stanju ustvariti. Ministri so prijavili skoraj 
za eno tretjino večje zahteve, kakor jih je v 
stanju izpolniti finančni minister kot upravi
telj državne blagajne. Ob takih zahtevah in 
razlikah pa seveda ni mogoče rešiti to vpraša
nje tako, da bo »volk sit, ovca pa cela«. Ob 
vsem »striženju« ministrskih zahtev znašajo 
te razlike še vedno več milijard šilingov, če
prav je obseg proračuna v osnutku finančnega 
ministra narasel že na 76 milijard šilingov in 
čeprav znaša že sedanji primanjkljaj 3,6 mili
jarde šilingov.

Te dni je šla OVP z osnutkom proračuna v 
klavzuro, da se v svojih vrstah zmeni, »kdo 
bo koga« ali »kdo sme koga«. Pri tem se če
dalje glasneje šušlja, da bodo verjetno spet de
lavni ljudje tisti, ki jo bodo pri tem dobili po 
glavi. V krogih OVP je namreč dokaj močna 
struja, ki hoče odpraviti sedanje državne re
grese na cene nekaterih vrst blaga in uslug, 
ki omogočajo stabilnost proizvodnih in kon
zumnih cen za najvažnejše življenjske potreb
ščine, kot sta to n. pr. kruh in mleko.

Tako utegnejo državnemu proračunu za 
leto 1967 slediti nadaljnji val podražitev, na
daljnji padec■ kupne moči šilinga, nadaljnji za
stoj v domači industrijski proizvodnji, še več
ja pasiva v trgovinski in plačilni bilanci itd., 
skratka vse, kar že sedaj močno bremeni go
spodarstvo in kar izpodkopava trdnost, samo
stojnost in neodvisnost Avstrije. Če pride do 
realicazije državnega proračuna, kakor si ga 
zamišljaj krogi domačega in tujega kapitala 
v OVP, potem bo šlo v letu 1967 še manj 
blaga, ki ga ustvarja avstrijsko prebivalstvo, 
v inozemstvo, zato pa še več denarja, kakor 
ga je šlo letos.

Razgovori o turističnem sodelovanju
med Koroško in Slovenijo v Celovcu

Po obisku koroških turističnih delavcev in predstavnikov koroške turistične zveze 
v Ljubljani, do katerega je prišlo začetkom meseca septembra, so danes teden Koro
ško obiskali turistični delavci in predstavniki turističnih organizacij Slovenije. Pri raz
govorih o sodelovanju Koroške in Slovenije na turističnem področju, ki jih je s strani 
turistične zveze Slovenije vodil predsednik dr. Danilo D o u g a n , s strani koroške turi
stične zveze pa direktor dr. S c h I e i n z e r, so obojestransko konkretizirali več korist
nih pobud tako glede nadaljnjega sodelovanja obeh dežel na tem področju kakor 
tudi na področju skupne turistične propag ande.
Obojestransko je bila poudarjena želja

po povečanju turističnega prometa med Ko
roško in Slovenijo, ki sta pravzaprav bolj 
ali manj strnjeno turistično področje in ki se

Denar zgublja na vrednosti
Kupna moč denarja teikorekoč pov

sod v svetu pada. Preračunano na živ
ljenjske stroške je kupna moč denarja v 
desetletju od 1955 do 1965 padla v 
Združenih državah Amerike za 15 %, 
v Belgiji in Švici za 19 °/», v Zahodni 
'Nemčiji za 20 %, v Avstriji pa za 25 
odstotkov.

Močneje kot v Avstriji je kupna moč 
denarja padla zlasti v Angliji in sicer 
za 26 %>, v Holandiji je padla za 28 %», 
v Italiji za 29 °/o, na Švedskem za 30 
odstotkov, na Danskem za 31 %, na 
Japonskem za 32 %>, v Franciji pa za 
37 %>. Za <več kot polovico je kupna 
moč denarja v desetletju od 1955 na
prej padla v Španiji in v Turčiji in si
cer za 51 in :za 57 %>. Najbolj pa pod 
padcem kupne moči denarja trpi prebi
valstvo Brazilije, Ikjer je kupna moč 
padla za 97 °/».

v tem pogledu medseboj lahko lepo izpo
polnjujeta. Ta promet naj ne bi zajel le 
prebivalstva Koroške in Slovenije, marveč 
tudi tuje turistične goste, ki prihajajo v obe 
deželi. V tem prizadevanju je bilo sklenje
no, da bosta obe deželi izdali skupni turi
stični prospekt, ki bo predvsem obsegal 
alpsko področje in jezera obeh dežel. Na
dalje je bila sklenjena skupna izdaja izlet
niškega prospekta za poletni in zimski čas. 
Poleg tega sta obe turistični zvezi vzeli v 
načrt izdajo skupnega prospekta o grado
vih in kulturnih zanimivostih.

V podrobnem je bilo govora tudi o skup
nem prospektu Celovca in Ljubljane. Na tej 
poti bo napravil turistični urad mesta Ce
lovec prvi korak s tem, da bo v sedanji 
prospekt mesta vnesel tudi napise v sloven
skem jeziku ter mu dodal vložek z običaj
nimi turističnimi informacijami v slovenščini. 
Po uvedbi skupne planinske obmejne legi
timacije, o čemer so v teku pogajanja, ima
ta turistični zvezi v načrtu tudi izdajo pla
ninskega zemljevida območja Karavank. S 
tem v zvezi je bil sprožen tudi predlog o 
smučarskem potnem listu, o katerem se že 
dogovarjajo nekatere obmejne občine o- 
beh dežel in ki bi omogočil lažje medseboj
no obračunavanje izdatkov za vzpenjače 
in druge smučarske naprave

V Kanadi naj večja petrolejska ležišča
na svetu

Napredek -tehnike je omogočil, da je Kana
da lahko ipričela uresničevati obsežen načrt 
(pridobivanja nafte, ki se (ga je lotila že pred 
70 lati, ko je iz ležišč katranovega peska v 
Athabaski hotela pridobivati petrolej. Sedaj je 
tako daleč, da Ibo ta načrt uresničen že pri
hodnjo jesen, ko bodo pričeli iz tega peska 
pridobivati prvo nafto. V začetku bo (dnevna 
kapaciteta iznašala 25.000 sodov, pozneje pa 
jo hočejo .dvigniti na 65.000 sodov ali 10.330 
kubičnih metrov. -Poleg nafte bodo iz tega 
peska pridobili dnevno še 350 -ton žvepla in 
2900 ton koksa.

Uresničenje tega načrta bo družbo »Great 
Canadian Oil Sands Ltd.« kot lastnika teh 
ležišč -nafte stalo 230 milijonov kanadskih 
-dolarjev. -Lani so od ležišč katranovega peska 
pričeli graditi 300 milj dolg nasftovod, letos 
pa -so na kraj prispeli že ogromni bagri s ko
lesi na lopate, ki ibodo ekstrakcijske naprave 
oskrbovali dnevno s 100.000 tonami peska. 
Spričo -posebnega podnebja v severni Alberti, 
kjer -se ta ležišča nahajajo in kjer pade pozimi 
termometer -tudi 50 stopinj pod ničlo, so mo
rali ite bagre posebej izdelati.

Področje, kjer bo družba »Great Canadian 
Oil Sanids« pridobivala nafto iz katran-ovega 
-peska, Obsega 15 kvadratnih kilometrov. Ko
ličine katranovega peska zadoščajo, da bo

družba iz njega -pridobivala nafto najmanj 30 
let. -Družba -ven-dar ne -zajema vsega področja 
katranovega peska. Ta ležišča so mnogo večja 
in -so največja na-ftina ležišča -v svet-u sploh. 
Zato območje Athabaska imenujejo tudi »ka
nadski Texas«.

TE DNI V LJUBLJANI:

Tretja mednarodna 
razstava elektronike
Na gospodarskem razstavišču v 

Ljubljani so v torek odprli tretjo med
narodno razstavo elektronike. Razsta
va bo trajala do prihodnje nedelje. 
Prireditelji so za razstavo pridobili 
okoli 100 razstavljalcev iz 16 držav. 
Med njimi tokrat prvič nastopajo ne
katere znane tvrdke iz Anglije, Italije, 
Madžarske, Zahodne Nemčije in Švi
ce. Glavna zanimivost letošnje raz
stave elektronike je delujoča postaja 
barvne televizije.

Avstrijska trgovina z EGS in EFTA
v prvem polletju

V prvem polletju 1966 je Avstrija pove
čala svoj izvoz v območje EGS in EFTA. V 
območje EGS je izvozila blaga v vrednosti 
9757 milijonov šilingov ali za 5,8 % več kof 
v prvem polletju 1965. Po vrednosti skoraj 
enako je narasel avstrijski izvoz v območje 
EFTA, ki -je letos v prvem polletju dosegel 
vrednost 4117 milijonov šilingov. Procentual- 
ni porast tega izvoza je -vendar večji in zna
ša 15,2%.

OECD z razvojem zadovoljna
Pred petimi leti ustanovljena Organizacija za gospodarsko sodelovanje in razvoj 

je ob priložnosti svojega petega letnega zasedanja izdelala tako imenovano vmesno 
bilanco gospodarske rasti 1960—1970. Iz te bilance sledi, da se je v zadnjih petih le
tih socialni p rod Okt včlanjenih 18 držav povečal za 27 %, s čimer je doslej izpolnjen 
načrt, po katerem naj bi se socialni produkt v desetletju 1960—1970 povečal za 50%.

Po tem poročilu je lani bruto-socialni produkt v območju OECD znašal 1250 mi
lijard dolarjev, realni dohodek na osebo pa se je v povprečju gibal pri 1900 dolarjih. 
Od leta 1960 je narasel za 300 dolarjev. Bistveni elementi te ekspanzije so bili pove
čanje -proizvodne kapacitete, mobilizacija neizkoriščenih virov in -naraščanje produk
tivnosti.

Za drugo polovico tekočega desetletja je OECD mnenja, da ekspanzija ne bo dr
žala koraka s prvo polovico, vendar je računati, da bo bruto-socialni produkt tudi v 
tem obdobju narasel za 25%. Po njeni oceni bo realni dohodek na prebivalca do leta 
1970 narasel na 2260 dolarjev in bo s tem za 40% višji, kakor je bil leta 1960.

S tem se je delež avstrijskega izvoza v 
območje EFTA na skupnem izvozu povečal 
za 1,6 % na 19,6 %, delež izvoza v območ
je EGS pa je -padel za 0,7 % na 46,5 %. 
Najmanj je avstrijski izvoz -narasel v trgo
vini z Dansko in sicer le za 2,5 %, najbolj 
pa v trgovini s Portugalsko, kjer -je narasel 
za 40,5 %. V trgovini z neposrednimi sose
dami teh območij je avstrijski izvoz narasel 
najbolj s Švico in sicer za 15,2%, medtem 
ko je v trgovini z Nemčijo i-n Italijo narasel 
le za 5,9 in za 3,2 %.

Bolj kot izvoz pa je v trgovini z EFTA in 
EGS narasel avstrijski uvoz. V trgovini z 
EFTA je narasel za 25,6 % na 4876 milijo
nov šilingov, v trgovini z EGS pa za 16,3 % 
na 17.558 milijonov šilingov. Najbolj -je na
rasel avstrijski uvoz iz Finske in sicer za 
50,3 %, najmanj pa iz Belgije in Luxembur- 
ga, kjer je narasel samo za 3,1 %.

Ta primerjava torej kaže, da gre avstrij
ska pasiva v zunanji trgovini v prvem pol
letju skoraj izključno na račun trgovine z 
EGS in EFTA. Od pasive v tej trgovini v 
znesku 8560 milijonov šilingov odpade na 
trgovino z EGS nič manj kot 7800 milijonov 
šilingov.

posiROKeiDSvecu
NUNRBERG. — V Hurabergu so prejšnji leden are

tirali nacističnega vojnega zločinca Franza Rade- 
macherja, ki je obtožen, da je sodeloval pri množič
nih obojih, med drugim tudi pri uboju 1300 2idov v 
Srbiji. Predstavniki zahodnonemških pravosodnih 
oblasti trdijo, da se je Rademacher prostovoljno vrnil 
iz Srbije, kamor se je zatekel leta 1953, ko je bil 
zaradi udeležbe pri množičnih ubojih obsojen na tri 
leta in pet mesecev zapora.

PARIZ. — Predstavniški dom kongovskega parla
menta (Kinshasa) je sprejel resolucijo, v kateri zah
teva normalizacijo diplomatskih odnosov s Sovjetsko 
zvezo, Alžirijo, Združeno arabsko republiko in Mali
jem. Resolucija poziva k normalizaciji diplomatskih 
odnosov „z vsemi državami, ki se zavzemajo za mir 
in svobodo, zlasti pa z bratskimi afriškimi država
mi".

NEW DELHI. — Predstavnik indijskega zunanjega 
ministrstva je sporočil, da bo predsednik sovjetske 
vlade Aleksej Kosigin konec meseca obiskal Indijo.

SAIGON. — Predsednik južnovietnamske vojaške 
vlade general Ky je izjavil, da pogajanja z zastop
niki južnovietnamske narodnoosvobodilne fronte sploh 
ne pridejo v poštev in da se -nikdar ne bo vsedel 
za konferenčno mizo skupaj s predstavniki te fronte". 
Nasprotno pa je ameriški podpredsednik Humphrey 
pred nedavnim poudaril, da bi Washington morda 
utegnil privoliti v to, da bi se pogajal z osvobodilno 
fronto. Kakor znano, je pritegnitev zastopnikov osvo
bodilne fronte k pogajanjem eden glavnih pogojev 
za mirno rešitev vietnamskega vprašanja.

NEW YORK. — Varnostni svet je sprejel posebno 
resolucijo, s katero je izrazil zaupanje v general
nega tajnika OZN U Tanta. V resoluciji je rečeno, da 
bi bili člani varnostnega sveta zelo zadovoljni, če 
bi U Tani opravljal funkcijo generalnega tajnika še 
eno mandatno dobo. Nasprotno pa stoji U Tant na 
stališču, da bi lo funkcijo v najboljšem primeru o- 
pravljal še do konca tega leta, čeprav mu mandat 
poteče že 3. novembra.

TEHERAN. — Na konferenci interparlamentarne uni
je v Teheranu so se predstavniki številnih držav za
vzeli za miroljubno rešitev vietnamskega vprašanja 
na podlagi ženevskih sporazumov iz leta 1954. Pou
darili so tudi potrebo po krepitvi OZN, katere član
stvo naj se zavzame za to, da bi svetovna organiza
cija lahko opravljala naloge, ki jih ima v zvezi z 
ohranitvijo miru na svetu.

LONDON. — Britanski minister za razorožitev lord 
Chalfont bo jutri prispel na tridnevni obisk v Indijo, 
kjer bo z indijskimi državniki razpravljal o vpraša
njih razorožitve. Iz indijske prestolnice bo britanski 
minister odpotoval v New York, kjer se bo o vpra
šanjih razorožitve razgovorjol na zasedanju glavne 
skupščine OZN.

BRUSELJ. — V belgijskih vladnih krogih si priza
devajo, da bi se Belgiji zmanjšale obveznosti, ki 
jih ima v okviru Atlantskega pakta. V dobro pou
čenih krogih menijo, da bi hotela belgijska vlada 
zmanjšati svoj prispevek <v NATO od dosedanjih 6 na 
4 brigade suhozemnih enot.

BONN. — Zahodnonemška vlada je objavila izjavo, 
s katero odločno zavrača obtožbe proti zveznemu 
predsedniku LUbkeju, o katerem so v Vzhodni Nem
čiji zbrali obsežno dokumentacijo, da je sodeloval 
pri načrtovanju in graditvi nacističnih Roncentracij- 
skih taborišč. Vse te dokumente so v Bonnu označili 
kot »posebno aktivno obrekovalno kampanjo", ven
dar nočejo dovoliti, da bi resničnost dokumentov 
preverili zahodnonemški sodni organi.

PARIZ. — Francoski inštitut za proučevanje javne
ga mnenja je ugotovil, da 73 odstotkov francoskega 
prebivalstva odobrava de Gaullovo stališče v viet
namskem vprašanju. 43 odstotkov vprašanih je izja
vilo, da nosi odgovornost za vietnamsko vojno Ame
rika, medtem ko 14 odstotkov zvrača krivdo na LR 
Kitajsko.

TUNIS. — Tunezija je prekinila diplomatske odno
se z Združeno arabsko republiko. Čeprav vzroki niso 
bili navedeni, politični opazovalci opozarjajo, da 
so se odnosi med obema državama zaostrili zaradi 
tega, ker predsednik ZAR Naser po mnenju tunezij- 
skih državnikov stremi za vodilnim položojem v arab
skem svetu.

DUNAJ. — Zvezni prezident Franz Jonas je iv torek 
slavil svoj 67. rojstni dan. Ob tej priložnosti je bil 
deležen številnih čestitk.

V/ASHINGTON. — y ameriški demokratski stranki 
se posebna struja zavzema za to, da bi bil kot 
kandidat za predsedniške volitve imenovan senator 
Robert Kennedy, brat pred leti umorjenega predsed
nika Johna Kennedyja. Vendar pa je senator Kennedy 
že večkrat izjavil, da namerava podpreti kandidaturo 
sedanjega predsednika Johnsona.

BONN. — Zahodnonemška krščansko-demokrdlska 
stranka preživlja resno notranjo krizo. Posebno seda
nji kancler Erhard je izpostavljen ostrim kritikam iz 
lastnih vrst, kjer se zlasti prejšnji kancler Adenauer 
zavzema za to, da bi Erharda zamenjal predsednik 
parlamenta Gerstenmaier. Najvišji predstavniki stran
ke so se na internih posetovanjih sporazumeli, da 
nesoglasja ne smejo prodreti v širšo javnost.

MOSKVA. — V Sovjetski zvezi se mudi zahodno
nemška delegacija, ki s sovjetskimi predstavniki vo
di pogajanja o novem trgovinskem sporazumu med 
obema državama. Sovjetska zveza in Zahodna Nem
čija že skoraj tri leta nimata več take pogodbe.

VINELAND. — Neznani storilci so v Vinelandu v 
ameriški zvezni državi New Jersey oskrunili židov
sko sinagogo. Na zidove cerkve so namazali velike 
kljukaste križe, v neki šoli pa so na tablo noplsall 
protižidovska gesla.

MADRID. —• V nedeljo se bo v Madridu začel 17. 
mednarodni kongres za vesoljske rozlskave. Na kon
gresu bo sodelovolo okoli 1200 delegatov iz 30 dr
žav, med njimi razumljivo posebno številne dele
gacije iz Amerike In Sovjetske zveze. Delo kongre
sa bo potekalo v treh smereh: prva skupina bo raz
pravljala o vprašanjih potovanja in življenja na Lu
ni, druga skupina se bo posvetila splošnim proble
mom vesoljskih raziskav, medlem ko bo tretje pod
ročje obsegalo pravna vprašanja.

BUDIMPEŠTA. — Na povabilo predsednice madžar
skega parlamenta Istvane Vass biva avstrijska par
lamentarna delegacija na obisku na Madžarskem. 
Poleg ogleda raznih podjetij obsega spored obiska 
tudi razgovore z vodilnimi madžarskimi politiki.
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Zanimanje 
in spodbude

pri otroku 
in njegovem učenju

Visak izmed nas pozna pojave in 
primere, da komu vse njegove spo
dobnosti in znanje ne pomagajo, ker 
ne čuti nikakega zanimanja za delo 
in se ga loteva \brez volje. Isto delo 
bi druga oseba z istimi delovnimi 
sposobnostmi in znanjem, če ji delo 
gre in čuti do njega veselje, lahko 
opravila mnogo bolje, hitreje in laže.

Isti pojav opažamo \pri otroku in 
pri njegovem odnosu do šole in uče
nja. Zanimanje za šolo in učenje mu 
pomaga pri premagovanju težav. Če 
dela z veseljem m voljo, so uspehi 
vidni; če pa ga šola sploh ali posa
mezni predmeti ne veselijo in ne ka
že prave volje in delovne vneme, ne 
napreduje is svojimi sposobnostmi. 
Svoje šolske dolžnosti zanemarja, 
domače učenje opravlja površno in 
zato brez vsakega uspeha. Lahko ga 
prisilimo, da presedi vse popoldne 
pri knjigi, vendar so njegove misli 
drugje.

Včasih naletimo na drugačne pri
mere. Zaradi napačne vzgoje in raz
vajanja otrok nima razvitih delovnih 
navad in je njegova vztrajnost pri 
delu zato zelo kratkotrajna. Manj
ka mu prave delavnosti, najraje bi 
se delu izognil ter samo lenaril in se 
igral.

Vse to, kar nas notranje spodbu
ja ali zavira pri delu, je zato veli
kega in nerekdo celo odločilnega po
mena pri otrokovem napredovanju 
in učenju, zato morajo starši dobro 
poznati ta svet skrivnih mehaniz
mov, notranjih gibal in zavor.

Kaj vzbuja otrokovo veselje do 
učenja in njegov interes ter kaj spod
buja v njem voljo do dela?

Pri predšolskem otroku že zgodaj 
opažamo radovednost kot gibalo ti
stega učenja, ki se odvija priradno 
ob spoznavanju okolice, ob neštetih 
vprašanjih o svetu, ki ga obdaja. Za
nimanje za zunanji svet se čedalje 
bolj širi in poglablja, želja po zna
nju postaja iz leta v leto večja. 2e v 
prvi šolski dobi se ne ustavlja vec 
le na površju stvari in pojavov, tem
več teži vedno globlje k dojemanju 
njihovega jedra in vzročnosti. Otro
ška leta nam dokazujejo, da se in
teresi lahko razvijajo, širijo in po
glabljajo, da jih lahko usmerjamo in 
prebujamo nove interese, saj je vse
povsod dovolj zanimivega, lepega in 
za otroka novega.

Med otrokovim šolanjem Ima šola 
odlično vlogo pri prebujanju in raz
vijanju otrokovega interesa za posa
mezne predmete. Velika umetnost 
učiteljevega dela je prav v tem, da 
zna ogreti učence za svoj predmet. 
Šola ne bi smela biti dolgočasna in 
pusta za nobenega otroka, saj je v 
njenih programih oziroma v člove
ških spoznanjih o nravi in družbi to
liko zanimivega in vrednega za vsa
kogar.

Nič ne pomaga, če učencem govo
rimo: »Učite se, znanje je važno,« 
»ta predmet je zelo pomemben« itd. 
Učenec mora sam začutiti vrednost 
in važnost tega, kar se uči. Tudi od
rasli nismo drugačni; Splošne trditve 
nas ne ganejo, dokler sami ne do
življamo pomembnost in vrednost 
kakih načel in nalog.

Če prepričujemo otroka o važno
sti učenja določene snovi ali pred
meta, mu moramo vedno konkretno 
in jasno prikazati smisel in cilj nje
govih naporov ter otroka z lastno 
prepričanostjo ogreti, da bo v njem 
zažarela želja po novem znanju. Če 
starši sami niso prepričani o potrebi 
in važnosti učenja, bo to prav goto
vo vplivalo tudi na otroka.

Odnos, ki ga imajo starši do šole 
in učenja, je vsekakor eden izmed 
tistih činiteljev, ki ima lahko zelo 
spodbudno vlago in močan vpliv na 
otroka. Ker je med starši in otroki 
razvita medsebojna ljubezen, lahko 
vedno pričakujemo, da bo otrokova 
ljubezen do staršev ali vsaj obzirnost 
do njihove zaskrbljenosti za njegov 
učni uspeh stalno spremljala in ga 
pri delu spodbujala.

,Pravo knjigo ob pravem času pravemu otroku1
Z zgornjimi besedami je sicer kratko vendar zelo globoko zajeta 

vsa problematika mladinske literature, o kateri je prejšnji teden raz
pravljal v Ljubljani 10. kogres Mednarodne zveze za mladinsko knji
ževnost. Pisatelji, ilustratorji, založniki, knjigarnarji, knjižničarji, peda
gogi, prevajalci in kritiki iz mnogih držav so izčrpno obravnavali naj
različnejša vprašanja, ki se postavljajo v zvezi z mladinsko književ
nostjo v vsaki posamezni državi in na svetu sploh. Predsednik med
narodne zveze prof. dr. Bamberger pa je o problematiki mladinske 
književnosti duhovito dejal, da je vsa njena modrost v tem, da po
nudi ..pravo knjigo ob pravem času pravemu otroku".

Vsi pestri pogledi na literaturo, 
namenjeno mladini, so se med raz
pravo združili v misel, da se mla
dinska knjiga pravzaprav dvakrat 
rodi: prvič, ko jo zasnuje in izobli
kuje avtor, drucjič pa, ko jo mladi 
bralec emocionalno in estetsko do
živi. Zato so bila izvajanja udele
žencev kongresa posvečena zlasti 
vprašanjem, kakšna naj bo mla
dinska knjiga, da bo doživela svo
je .drugo rojstvo". Kako naj se 
otroku približa, kako -naj mu posta
ne razumljiva, kako naj mu daje 
oporo v njegovem ustvarjalnem 
domišljijskem poletu, kako naj brez 
sprenevedanja in ponarejenosti 
spregovori otroku v njegovem je-

ta skupna skrb se je prepričljivo 
manifestirala tudi na ljubljanskem 
kongresu, katerega udeleženci so 
bili mnenja, da je mladinska knji
ga prava umetnina šele takrat, ko 
postane otrokovo doživetje.

Kako važna so vprašanja, ki jih 
postavlja mladinska književnost, 
kaže tudi razprava, ki se je na kon
gresu razvila okoli vprašanja, v ko
likšni meri naj bo knjiga angažira
na v sporočanju življenjskih resnic. 
Avstrijski pisatelj Karl Brudkner, av
tor knjige o hirošimski deklici „Sa-

dako hoče živeti", je pri tem zasto
pal mnenje, da se mora v današ
njem svetu, ko vojna nevarnost še 
ni minila, tudi mladinski pisatelj z 
vso močjo zavzemati za mir in na 
mladini primeren način opozarjati 
na grozotne posledice vojnega uni
čenja. Drugi pa so zastopali spet 
nasprotno stališče, češ da je dile
ma atomskega uničenja pravza
prav lažna, ker je ne bi smelo biti 
in je v otroškem svetu tudi ni; zato 
bi morala dobra mladinska knjiga 
poudarjati predvsem potrebo po 
sožitju.

10. kongres Mednarodne zveze 
za mladinsko književnost se je za
ključil s podelitvijo nagrade Hansa 
Christiana Andersena, ki jo je žirija 
letos priznala finski pisateljici Tove 
Janssen in švicarskemu ilustratorju 
Aloisu Carigietu; med pisatelji, ki 
so prejeli častne diplome, pa je tu
di slovenska mladinska pisateljica 
Ela Peroci.

Kulturne drobtine
£ Koroška Deželna galerija v Celovcu po

sreduje trenutno zanimivo razstavo grafik Her
berta Bceckla. Razstavljena so dela, ki so na
stala v obodbju 1918—1959.

^ Pred kratkim je izžel tretji m hkrati zad
nji zvezek obširnega makedonskega slovarja, 
ki v celoti obsega okoli 80.000 besed. Gra
divo za to najobsežnetjže filološko delo na 
področju Makedonije so začeli zbirati že pred 
petnajstimi leti.

0 Pomanjkanje sredstev v kulturne name
ne ima v Avstriji slabe posledice tudi za vo
dilne znanstvene knjižnice, ki so z nakupom 
sodobne znanstvene literature že precej v za
ostanku. Predstavniki knjižničbrstva so v po
sebni resoluciji poudarili, da bodo mogle 
znanstvene knjižnice svoje važne naloge iz
polnjevati le tedaj, če jim bo proračun vsaj 
za pet let zagotovil znatno vilja sredstva. Za 
primerjavo so navedli, da je imela bavarska 
državna knjižnica v enem letu na razpolago 
11,9 milijona iiltngov, medtem ko se je mora
la avstrijska narodna knjižnica v istem času 
zadovoljili z vsoto 4,96 milijona Šilingov.

0 V Romuniji so priredili sedemdnevne 
slovesnosti, posvečene 100-letnici romunske a- 
kademije znanosti. Slavnosti so se udeležili 
tudi mnogi predstavniki iz drugih držav.

0 Na kolnskem razstavišču je trenutno spet 
tradicionalna ..Photokina", največja razstava 
fototehnične in fofokemične industrije ter upo
rabne fotografije. Sodeluje nad 600 razstav
ljavcev iz vseh predelov sveta. Od 6. do 8. 
oktobra je v okviru te razstave prvič tudi 
mednarodni kongres za fotografijo in film v in
dustriji in tehniki.Zanimivi načrti

zrku?
Vprašanje za vprašanjem, eno 

važnejše od drugega, kajti bolj kot 
katerakoli druga panoga književ
nosti zahteva prav mladinska lite
ratura najstrožjo ižbiro in najboljšo 
kvaliteto, saj je vendar njen na
men — prispevati k razvoju mlade 
osebnosti. Zato je potrebno, da 
vse tiste činitelje, ki sodelujejo pri 
izdajanju mladinskih knjig, druži 
skupna nesebična skrb za najbolj
še, kar je treba dajati mladini In

slovenskega filma
Na področju slovenske filmske 

proizvodnje zavzema iprvo mesto 
ljubljanski Viba film, ki ima v le
tošnjem načrtu tri celovečerne filme 
in kakih 15 kratkih filmov. Enega 
izmed celovečernih filmov — 
»Amandus« Franca Štiglica — že 
dalj časa uspešno predvajajo, pre
miero »Zgodbe, ki je ni« Matjaža 
Klopčiča napovedujejo še za ta me
sec, Jože Pogačnik pa snema film 
»Grajski biki«.

V Linzu
otvoritev univerze

Z velikim sprejemom pri zgornjeavstrijskem deželnem glavarju 
in županu linške mestne občine se bodo danes zvečer začele slav
nosti, ki jih je Linz pripravil za jutrišnjo otvoritev nove univerze. 
Spored jutrišnje slavnosti bo obsegal veiiko povorko, pri kateri bo
do sodelovali akademiki in študenti. Na glavnem trgu bodo slovesno 
izročili ključe nove univerze rektorju prof. Ludwigu Frohlerju, pri o- 
tvoritveni slovesnosti pa bodo govorili rektor prof. Frohler, župan 
Aigner, deželni glavar Gleissner, predstavnik študentov, minister za 
pouk dr. Piffl-Perčevič in zvezni p rezident Jonas, ki bo novo visoko 
šolo izročil svojemu namenu.

Nova visoka šola za gospodarske in socialne vede v Linzu po
meni veliko pridobitev tako za mesto kakor sploh za Zgornjo Avstrij
sko. Hkrati pa ta pridobitev znova opozarja na podobno željo Ce
lovca in Koroške, ki si prav tako prizadevata za lastno univerzo, 
saj bo zdaj Koroška skoraj že edina avstrijska zvezna dežela, ki še 
vedno nima visoke šole.

Prav tako je izdelanih tudi že več 
kratkih filmov, ostale ipa še snemajo. 
Posebnost med njimi je vsekakor 
film »Podobe nelke mladosti«, ki je 
nastal iz arhivskih posnetkov ob 
dvajsetletnici slovfenškega filma. Po 
znani Finžgarjev! noveli »Na pete
lina« je izdelal istoimenski film 
Vojko Duletič, ki je -za upodobitev 
druge literarne mojstrovine vzel mo
tive iz Cankarjevih »Podob iz 
sanj«. Poleg raznih kratkih filmov 
z aktualno vsebino je treba omeniti 
še film »Barva zemlje«, v katerem 
bo Jože Babič prikazal življenje in 
delo znanega slovenskega tržaškega 
slikarja Lojzeta Spacala, medtem ko 
bo Metod Badjura filmsko obdelal 
starodavno folklorno zanimivost ko
lednikov.

Viba film pa se bavi tudi že z 
načrti za -prihodnje leto in navaja 
deset scenarijev, ki bi prišli v poštev 
za realizacijo. Tukaj je treba pred
vsem navesti scenarij za film o Can
karjevi povesti »Martin Kačur«, ki 
ga pripravlja Igor Pretnar. Jože Ba
bič bo verjetno režiral film »Soha 
na oltarju domovine«, za katerega 
pripravlja scenarij Giorgio Sesta-n po 
film »Zlatorog«, v katero bo upodob- 
Marijan Rožanc piše izviren scenarij 
za film »Nebesa«, v katerem bo pri
kazano življenje današnje slovenske 
mladine; z drugim scenarijem za 
film »Poraz« pa posega Rožanc za 
kulise športnega dogajanja. Zgodbo

0 V ameriški državi Ohio bodo ustanovili 
nov kulturni center, ki go bodo imenovali po 
svetovno znani sopranistki Birgit Nilsson. V ta 
namen so predvideli sredstva v vrlini dveh 
milijonov dolarjev.

0 Minulo soboto se je v mariborskem gle
dališču začela nova sezona, in sicer s pre
miero Puccinijeve opere „Manon Lescaut”. S to 
predstavo je bila hkrati otvorjena tudi tradi
cionalna mariborska kulturna revija, ki slavi 
letos desetletni jubilej. Osrednji del kulturne 
revije zavzema tudi letos teden slovenskih gle
dališč.

0 Neka argentinska novinarka si prizade
va, da bi bil Walt Disney sprejet za kandida
ta za Nobelovo nagrado za mir. Svoj predlog 
utemeljuje s tem, da je Disney »dal našemu tr
pinčenemu svetu, ki mu grozi kaos — dobroto, 
srečo, smeh, humanost in sanje”.

Vitomila Zupana »Bogovi so trudni« 
si je Boštjan Hladnik izbral za film 
o nesporazumu med očeti in sinovi, 
tematiki narodnoosvobodilne borbe 
bo posvečen film »Peta zaseda«, za 
katerega piše scenarij Vitomil Zupan 
ipo osnutku Vladknira Kocha, med
tem ko bo mladinski film »Nevidni 
bataljon« po scenariju Ivana Ribiča 
prikazal usodo otrok v zasedenem 
metstu. Razumljivo pa se hoče Viba 
film tudi v prihodnjem letu poslužiti 
biserov iz slovenske literarne zaklad
nice: -Andrej Hieng piše scenarij za 
film »Zlatorog«, v katero bo upodob
ljena bajka iz slovenskih -gora; Gior- 
,gio Sestan pa se ukvarja s scenarijem 
po zadnji iin priljubljeni Jurčičevi 
povesti »Jurij Kozjak«.

O klubskem življenju v Ameriki
Američani imajo menda že v krvi, da se ze

lo radi delijo na skupine, ki se zbirajo na do
ločenem kraju in ob določenem času, da lam 
razpravljajo z nekom, ki je enakih misli, po
dobnih nagnjenj, goji enake „hobbyje"; ali 
pa se preprosto pogovorijo o čemer si že bodi 
s svojim bližnjim. Zato je verjetno tudi težko 
najti državo na svetu, kjer bi bilo tako razšir
jeno klubsko življenje, kjer bi imeli toliko raz
ličnih mogočih in nemogočih klubov, krožkov 
in podobnih skupnosti.

Spočetka so Američani ustanavljali klube 
predvsem zaradi človeških čustev, kot sobrat- 
stvo, prijateljstvo in splošno človekoljubje. 
Toda od te stare navade se Američani danes 
že precej oddaljujejo, o čemer pričajo imena 
in nameni klubov, ki jih je nebroj. Tako se na 
primer družijo v krožkih, v katerih proučujejo 
bodisi način letenja jerebic, bodisi najboljše 
recepte, kako je treba jerebice pripraviti. Ho
dijo v klube za žene, ki kadijo cigare; v po
sebne klube za tiste, ki preživljajo svoj iprosti 
čas z nabiranjem različnih kamnov, suhih listov 
ali z zbiranjem gradiva o najdiščih makabej
skih grobov.

Samo v telefonskem imeniku newyorškega 
predela Manhattan je vpisanih 568 klubov. 
Med njimi so na primer klubi požeruhov, klubi, 
v katerih se združujejo tisti, ki bi radi shujšali 
ali ki želijo uvesti samo vegetarijansko hrano. 
Tudi osebe, ki se čutijo nesrečne zaradi svoje 
previsoke ali prenizke postave, imajo svoje 
posebne klube, kjer najdejo tolažbo med ljud

mi, ki jih tarejo enake skrbi. Tisti, ki bi radi 
postali člani kluba „Little People ot America" 
(majhni Američani), ne smejo meriti nad 1,30 
metra; klub ne poskuša varati svojih članov 
— kdor je majhen, ta ostane majhen — toda 
njegovo geslo je .misliti kot veliki". Tudi 
plešci imajo svoj „klub oguljenih glav", ki 
ima poseben grb plešastega oda.

Omeniti je treba .klub kihavcev", kateri 
sprejema vse tiste nesrečnike, ki trpijo za ne
ozdravljivim senskim prehladom; ne poskuša 
jih sicer ozdraviti, nudi pa tem žrtvam vsaj 
prijetno možnost, da lahko kihajo v družbi, ne 
da bi s tem vžbujali radovednost ali pomilo
vanje prisotnih. Potem so posebni klubi oče
tov, mater, tašč, vdovcev, dvojčkov, posinov- 
Ijencev, študentov, ki so jih vrgli pri izpitih, 
lenuhov, optimistov, pesimistov itd.

Tudi ženskih klubov je v New Yorku okoli 
100. Eden od teh je na primer „Career Girls 
Club", ki združuje izključno mlada dekleta, 
katerih glavni smoter v življenju je doseči 
uspeh v poklicu. Za ljubitelje psov je v Ame
riki toliko klubov, kolikor je pasjih ras. Pred 
kratkim pa se je tem klobom pridružil še po
seben klub z imenom .oblačiti pse", v kate
rem so združeni vsi tisti, ki jrm je padlo v gla
vo, da je golota psov nekaj nedostojnega; 
zato so se odločili boriti se ,za to, da bodo tu
di psi dobili hlačke.

Kdor hoče vstopiti v klube „Play Boy”, mora 
imeti poseben žlat ali srebrn ključ. To so ve
činoma restavracije ali privatni nočni lokali,

katerih osebje — zelo skromno oblečene žen
ske — nosi repke in zajčja ali mišja ušesa. 
Toda tudi za tiste, ki se zanimajo za resnične 
zajce in miši, obstajajo posebni klubi, ki pri
rejajo različne razstave in tekmovanja, pri ka
terih dobi najlepša in najhitrejša miška se
veda tudi nagrado.

Včasih se pojavi sredi najbolj prometnih 
newyorških ulic nadvse elegantno oblečen mož 
ali žena za volanom kakega prav starega in 
razmajanega avtomobila. Niso to osamljeni 
primeri; to so člani posebnih klubov, ki se bo
rijo za to, da bi ponovno uvedli avtomobile 
na parni pogon oziroma bi sploh radi odpra
vili motorizacijo. Ljudje s popolnoma nasprot
nim mišljenjem pa združuje klub raket.

Posebno dolg je seznam športnih klubov, 
med katerimi se izplača omeniti .National Kite 
Club" (klub papirnatega zmaja), katerega člani 
so odrasle osebe obeh spolov, ki se vneto 
trudijo, da bi na mednarodna olimpijska tek
movanja sprejeli tudi letenje papirnatega zma
ja. Potem so klubi za sladokusce, od katerih 
ima eden geslo .Dan brez vina je dan brez 
sonca”. Razumljivo pa imajo svoje društveno 
življenje tudi vsi tisti, ki bi se radi odvadili 
pitja alkoholnih pijač ali igranja hazardnih 
iger oziroma se hočejo ločiti ali otresti samo
morilnih misli.

Skratka: v Ameriki je klub za vsakega in 
za vsako stvar ter je le malo Američanov, ki 
ne bi pripadali vsaj enemu izmed njih.
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ije&chehen 
in

Slidkarnten

D er tradi/tionelle Bleiburger Wiejenmark1, 
welcher in diesem Jahr am 4. und 5. Septem
ber stattfand, erfreute sich erner regen TeH- 
nohme der Bevbtkerung aus dem jugoskiwi- 
schen Grenzgebiet Mežiška dolina. Van den
20.000 Teilnehmern waren mindestens die 
Halfte uber die 6serreichisch-jugoslawische 
Grerue gekommen. An den GrenzUbergangen 
in diesem Gebiet wurden in diesen Tagen 
22.127 ein- und ausreisende Personen und rund 
2300 motorisierte Fahrzeuge gezdhlt.

•
Auf Einladung der Gemeindeversammlung 

Murska Sobota in Slowenien besuchte am 6. 
und 7. September eine Deiegation des Zen- 
tralverbandes siowenischer Organisationen in 
K&rnten und des Rates der Karntner Slowenen 
das stowenlsche Murgebiet, wo die ungari- 
sche Minderheit lebt. Die Deiegation lernte 
dort die Gleichberechtigung und die kultu- 
relle Betreuung dieser Minderheit kennen.

®
Auf Anregung der Direktion des Bundes- 

gymnasiums fiir Siov/enen in Klagenfurt, mit 
Genehmigung des Bundesministeriums fiir Un- 
terricht und unter Mitwirkung des Landes- 
schulrates fiir Kdrnfen fand vom 8. bis 19. 
September in Klagenfurt ein Seminar fiir Mit- 
telschullehrer der slowenischen Sprache in 
Kdrnfen statt. Die Vorfragenden, von der Gra- 
zer Uiti iv er si tiit Dr. St. Hafner und Dr. J. 
Mati, von der Universitdt in Ljubljana Dr. 
Tine Logar und Dr. Anton Slodnjak, behan- 
delten den Stand der Erforschung der slo- 
wenrschen Sprache und der slowenischen Li
teratur- und Volkskunde sowie die Erforschung 
der slowenischen Dialekte und die zeifge- 
nossische slowenische Literatur.

In der gleichen Zeit fand in Libuče/Loibacli 
die vierte Ferialtagung des Klubs sIoweni- 
scher Sludenfen in Wien statt. Auf dieser Ta- 
gung behandelten die Karntner s!o*/enischen 
Studenten kommunale und kulturelle Probleme 
der Idndlichen Bevolkerung Siidkarntens.

e
Vom 17. bis 19. September fand in Slovenj 

Gradec in S!owenien eine Bergbauerntagung 
statt, bei welcher auch Referenlen des Raiff- 
eisenverbandes Karnten und des Slowenischen 
Bauernbundes in Klagenfurt, sowie die oster- 
reichische Landmaschinenindustrie milwirkten. 
Zum Abschluss der Tagung fand eine Ezkursion 
der Tagungsteilnehmer in die Bergbauernge- 
biete des Bezirkes V/olfsberg statt, die von 
der Bezirksbauernkammer Wolfsberg in vor- 
brldlicher Gastfreundschaft vorbereifet vrurde.

In Klagenfurt fand am 18. September die 
diesjdhrige Jahreshauptversammlung der Ko
roška dijaška zveza — Kdrntner Studentenver- 
band statt.

©
In Golovica nad Grebinjem/W5!fnitz ober 

Griffen enthOHte am 25. September der Ver- 
band der Karntner Partisanen eine Gedenkfa- 
fel zu Ehren der in der Umgebung gefallenen 
und auf dem Ortsfriedhof begrabenen Partisa
nen ttsterreichischer, >ugoslawischer, polni- 
scher und sowjetischer Nationalitat.

•
Am 28. September verstarb in Klagenfurt im 

69. Lebensjahre der slowenische Domprobst 
des Gurker fiirstbischofflichen Ordinariates, 
Prdlat DDr. Rudolf BlOml. Dey Verstorbene be- 
tatigte sich Zeit seines Lebens als geisfiger 
Vater des Kirchenlebens der Kttunfner Slowe- 
nen.

•
Mit dem Herbstbeginn lebte in den letzten 

Tagen der immer fruchtbarere Kulturaustausch 
zwischen Karnten und Slowenien wieder auf. 
Am 25. September gastierte der Chor des 
Slowenlschen Kuiturvereines Radiie/Radsberg 
in Kropa und Podnart in Slowenien und gab 
als Gast der dortigen Kulturvereinigungen 
iwei Konzerte Kdrntner slowenscher Volks- 
Ueder.

Am 28. September kam auf Einladung des 
Osterreichischen Rundfunks — Studio Klagen
furt das Orchester der Slowenischen Philhar- 
monie in Ljubljana nach Klagenfurt und ver- 
anstaltete im Grassen Saal des Konzerthauses 
Klagenfurt unter seinem Dirigenten Prof. Samo 
Hubad ein effektvolles Konzert. Dieses wurde 
vom dsterreichischen Rundfunk und von Radio 
Ljubljana direkt Obertragen.

Zadovoljstvo in nezadovoljstvo 
z letošnjim turizmom

Vremenska katastrofa, ki je začetkom druge polovice avgusta 
divjala širom dežele, je tudi koroškemu turizmu povzročila precejš
njo škodo. Po poročilu koroške turistične zveze je zaradi katastrofe 
in posledic, ki jih je pustila, meseca avgusta število turističnih noči
tev v primerjavi z avgustom 1965 naraslo le za 0,6 %, medtem ko 
je juiija naraslo za 9 %>, čeprav je bil dokaj zadeževan. Medtem ko 
je julija število turističnih nočitev v primerjavi z julijem 1965 naraslo 
za 342.623 okroglo 4,167.400 šilingov, je avgusta v primerjavi iz av
gustom 196S naraslo le za 27.415 na okroglo 4,412.000 nočitev.

Na julij in avgust odpade na 
Koroškem vsako leto štiri petine 
turističnih nočitev. Največ jih od
pade na mesec avgust. Zato letos 
navzlic lepi jeseni ni pričakovati, 
da bomo lahko zabeležili doseda
nji vsakoletni porast turističnih no
čitev, ki se je zadnja leta gibal 
med 8 in 10 odstotki. Letos bo ta 
porast znašal kvečjemu 5 odstot
kov.

Ne glede na to pa že ta dva me
seca kažeta, da je med inozemski
mi turisti zanimanje za preživljanje 
dnevov svojega oddiha na Koro
škem še vedno zelo živahno. Skup
no je v obeh mesecih na njihove 
nočitve po hotelih m penzionih 
odpadlo 5,877.150 nočitev, kar je 
za 332.400 nočitev ali za pičlih 6 % 
več kot julija in avgusta leta 1965. 
Močno je letos kljub slabemu vre
menu naraslo tudi število nočitev 
po campingih. Za nje navaja turi
stična zveza 1,398.600 nočitev, kar 
je za 18 odstotkov več kot julija 
in avgusta 1965. Temu nasproti pa 
je letos število nočitev domačih tu
ristov nadalje nazadovalo; v pri

merjavi z julijem in avgustom 1965 
je s 1,103.200 nočitvami število nji
hovih nočitev nazadovalo za okro
glo 98.000.

Te primerjave vendar niso v sta
nju, da bi prikazale celotno pro
blematiko koroškega turizma v te
kočem letu. Številke sicer na videz 
zadovoljujejo, vendar z njimi ni 
mogoče prikriti resnice, da tudi v 
času najvišje turistične sezone mar
sikje razpoložljive turistične sobe in

postelje niso bile zasedene. Ta po
jav, ki smo mu bili tu in tam priča 
že lani, korenini na eni strani v 
naraščajočem številu nočitev po 
campingih, na drugi pa v tem, da 
število razpoložljivih turističnih 
postelj še vedno nagleje narašča 
od števila turističnih nočitev. Da se 
s tem stroški turističnih podjetij ve
čajo in da z njimi tudi naraščajo 
cene turističnih uslug, se razume 
samo po sebi enako, kakor se ra
zume, da prav zaradi tega domači 
avstrijski turisti raje izbirajo druge 
dežele za kraj svojega poletnega 
odiha. Prekomerna investicijska 
dejavnost turističnih podjetij, zla
sti takih, ki morajo potrebni per- 
sonal najemati, štabilizaciji rasti 
števila nočitev in potrošnji turistov 
v deželi ne koristi.

200 let organiziranega kmetijstva na Koroškem
Koroška 'kmetijska zbornica praz

nuje v letih 1965 in 1966 dva, za raz
voj koroškega kmetijstva pomembna 
jubileja: 200 letnico neprestanega or
ganiziranega pospeševanja kmetijstva 
in 100 letnico obšito ja Koroške polje
delske šole, sedanje 'kmetijske stro
kovne šole za fante v Kucharjevem 
dvorcu v Celovcu.

• Leta 1765 in sicer 11. februarja je 
bila z dekretom cesarice Marije Tere
zije ustnovljena koroška .poljedelska 
družba, katere pravno nasledstvo je 
po deželnem kulturnem svetu pred 
več kot tremi desetletji prevzela se-

-I- Stolni prošt prelat 
dr. Rudolf Bitimi \/

Kakor smo že v zadnji številki 
poročali, je v sredo minulega te
dna v celovški bolnišnici elizabe- 
tink preminul stolni prošt prelat dr. 
Rudolf BlumI, dolgoletni predsed
nik združenja slovenskih duhovni
kov na Koroškem in nadzornik za 
verouk na slovenski gimnaziji v Ce
lovcu. Pogreb preminulega je bil 
v petek, ko je bil ob veliki udelež
bi žalnih gostov v celovški stolnici 
položen k večnemu počitku.

Pokojni stolni prošt se je rodil 
16. aprila 1898 v St. Pavlu v Ziljski 
dolini. Leta 1922 je bil posvečen 
za mašnika, nakar je nadaljeval 
svoje teološke, filozofske in druž
bene študije na Dunaju. Z dvojnim 
doktoratom se je spet vrnil na Ko
roško, kjer je leta 1929 prevzel 
župnijo v Št. Janžu v Rožu. Leta 
1932 je bil poklican v stolni kapi
telj krške škofije, kjer je ostal vse 
do svoje smrti. Vse do svoje smrti 
je vodil združenje slovenskih du
hovnikov na Koroškem ter idejno 
usmerjal politiko krščanskega krila 
koroških Slovencev.

V stolnem kapitlju je bil najprej 
stolni župnik, v času stanovske dr
žave pa tudi zastopnik krške ško
fije v koroškem deželnem zboru. 
Leta 1950 je poslal docent celov
škega bogoslovja in nadzornik ve
rouka na koroških srednjih šolah. 
Leta 1957 je bil odlikovan z naslo

vom stolnega 'šolastra, papež pa 
ga je imenoval za svojega hišne
ga prelata. Letos 16. aprila je bil 
umeščen za stolnega prošta. Vsa 
leta je svoje skrbi in delo posve
čal tudi Karitasu in celovški Mo
horjevi družbi ter se poleg tega 
uveljavil kot katoliški publicist.

Pogreba izpred Krške hiše v Ce
lovcu v stolnico so se poleg števil
nih žalnih gostov, duhovščine, 
predstavnikov oblasti ter profesor
jev in dijakov slovenske gimnazije 
v Celovcu udeležili tudi delegaciji 
ljubljanske in tržaške škofije ter 
predsednik Zveze slovenskih orga
nizacij na Koroškem in Slovenske 
prosvetne zveze.

danja koroška 'kmetijska zbornica. 
Ta terezijanska ustanova je imela v 
poznejšem obdobju močan vpliv na 
obsežne predele srednje in jugovzhod
ne Evrope. Na podlagi na Koroškem 
izdelanih pravil družbe so pozneje 
nastale podobne poljedelske družbe v 
Gorici, Freiburgu, Ljubljani, Budim
pešti, Pragi, Brnu in še nekaterih 
krajih takratne monarhije. Leta 
1865, ob priložnosti slavnostnega 
zborovanja poljedelske družbe ob 
njeni stoletnici, je bila sklenjena usta
novitev Koroške poljedelske šole, ki 
je pričela jeseni 1866, torej pred 100 
leti s poukom, ki je bil medtem pre
kinjen le v letih obeh svetovnih vojn.

Koroška kmetijska zbornica, ki je 
še danes lastnik kmetijske šole v 
Kucherjevem dvoru, bo oba jubileja 
praznovala jutri. Dopoldne ob 9. 
uri bo pod geslom »200 let pospeše
vanja kmetijstva na Koroškem« pro
slava v veliki dvorani Doma glasbe 
v Celovcu. Popoldne bo sledila pro
slava stoletnice obstoja kmetijske 
strokovne šole v Kucherjevem dvor
cu. V Domu glasbe bosta igovorila 
prezident Gruber k dvestoletnem 
jubileju in ministerialni svetnik dr. 
Haushofer iz Bonna o pospeše
vanju kmetijstva, agrarni politiki in 
tozadevnih evropskih paralelah in 
razgledih. Na proslavi v Kucherje
vem dvorcu pa bodo govorili dežel
ni svetnik B a c h e r , ravnatelj šole, 
ing. Horn in predsednik združe
nja absolventov, višji upravnik 
Oberortnei.

Vsi zavodi kmetijskega socialnega 
zavarovanja na Koroškem pod eno streho

Zavodi kmetijskega socialnega za
varovanja, ki že nekaj let slovijo po 
svojem racionalnem poslovanju, so 
na tej poti pred kratkim postavili 
nov primer. Na vogalu Fromiller- 
strafte in Gabelsbergerstrafie so si u- 
redili skupno poslopje, ki je bilo 
koncem minulega tedna izročeno 
svojemu namenu. V tem poslopju 
imajo sedaj svoje sedeže koroška 
kmetijska bolniška blagajna, koro
ška podružnica bolniške zavaroval
nice za kmete, podružnica socialnega 
zavarovanja v kmetijstvu in gozdar-

hiova sezona kulturne izmenjave se je začela
Z jesenjo se je tudi letos pričela oživljati kulturno- 

prosvetna dejavnost v deželi, z njo pa tudi čedalje 
plodnejša kulturna izmenjava med Koroško in Slo
venijo. Tokrat je to kulturno 'izmenjavo začelo Slo
vensko prosvetno društvo Radiše, ki je s svojim zbo
rom zadnjo soboto in nedeljo v septembru vrnilo 
prijateljski obisk prosvetnim delavcem in organizaci
jam v Kropi in Podnartu na Gorenjskem.

V sredo navrh je na povabilo radia Celovec pri
spel iiz Ljubljane na Koroško simfonični orkester RTV 
Ljubljana. Zvečer je pod vodstvom prof. Sama Hu
bada ipriredil v veliki dvorani Doma glasbe v Ce
lovcu uspel koncert, ki sta ga direktno prenašala 
radio Celovec in RTV Ljubljana. Sedemdesetčlanski 
orkester je igral „Oberanovo uverturo" C. M. We- 
bra, „Sinfonieto" Uroša Kreka, „Malo suito” Luto- 
slavskega in »Koncert za klavir in orkester v b-molu, 
op. 23" Čajkovskega, pri katerem je kot solistka 
nastopala mlada pianistka Dubravka Tomšič-

Srebotnjak, Uspeli koncert je bil deležen vse
stranskega priznanja in pohvale. Glasbeni kritiki ce
lovških dnevnikov so o njem pisali v samih super
lativih.

Zadnjo nedeljo pa je imel pevski zbor SPD »Da
nica” v St. Vidu v Podjuni v gosteh oktet iz Šent
jerneja na Dolenjskem. Zbor »Danice” je na svojih 
koncertih v Novem mestu in v Šentjerneju stopil s 
tem oktetom v prijateljsko sodelovanje in izmenjavo 
svojih prireditev. Drogi gostje z Dolenjske so v ne
deljo priredili pri Voglu v Št. Primožu uspel koncert. 
Ob tej priložnosti jih je poleg predstavnikov »Dani
ce” pozdravil še podpredsednik Slovenske prosvet
ne zveze, šolski upravitelj Valentin P o'la n še k. 
Prisrčno pozdravljeni gostje iz Dolenjske so svoje 
bivanje na Koroškem izkoristili tudi za ogled naših 
krajev in zgodovinskih spomenikov. Koroško so za
pustili s povabilom, da jih pevci »Danice” kmalu 
.pet obiščejo.

stvu ter podružnica zavoda za do
datno starostno rento kmetov.

Ob priložnosti slavnostne otvorit
ve doma kmetijskega socialnega za
varovanja v Celovcu je bilo prika
zano itudi delovanje teh zavodov. 
Pri koroški kmetijski bolniški bla
gajni je zavarovanih 28.000 oseb. 
Njeni realni dohodki iznašajo letno 
okoli 18 milijonov šilingov, od ka
terih izda samo za zdravljenje v 
zdraviliščih letno okoli 10 milijonov 
šilingov. Bolniška zavarovalnica za 
kmete ima ina Koroškem na skrbi 
50.000 oseb, socialno zavarovanje v 
'kmetijstvu in gozdarstvu, ki ima na 
skrbi starostno itn nezgodno zavaro
vanje delojemalcev v kmetijstvu in 
gozdarstvu, pa oskrbuje z rento 7400 
oseb, za kar potrebuje mesečno 7,9 
milijona šilingov. Veliki so itudi nje
govi izdatki ,na področju nezgodnega 
zavarovanja, kajti na Koroškem u- 
trpi letno okoli 4500 oseb poškod
be pri nezgodah pri kmetijskem de
lu. Zavod za dodatno starostno ren
to za kmete izplačuje rento sedaj 
8200 osebam.

KOLEDAR
Potek, 7. oktober: Kralj R. V. 

Sobota, 8. oktober: Brigita 
Nedelja, 9. oktober: Janez 

Ponedeljek, \10. oktober: Frančišek 
Torek, 11. oktober: Mati M. D. 
Sreda, 12. oktober: Maksimilijan 

Četrtek, 13. oktober: Edvord

v a b < l o

Osmošolci slovenske gimna
zije vabijo mlado in staro na

PRIREDITEV

ki bo v nedeljo 9. oktobra 
1966 in sicer

e ob pol dvanajsti uri v far
ni dvorani v Železni Kapli,

e ob treh popoldne pri ligu 
v Kazazah in

® ob osmih zvečer pri Šteklu 
v Globasnici.

S pestrim sporedom se bomo 
veselili Vašega obiska.

S temi prireditvami hočemo 
obiskati naše podeželje in 
ustvariti bolj živo vez med 
Slovenci na vasi in dijaki v 
mestu. Posebno pa bi radi 
pritegnili našo mladino, ki 
drugače ne najde pravega 
razvedrila. S čistimi dohod
ki teh prireditev hočemo kri
ti maturitetne stroške.

PLEMENSKI SEJEM V LIENZU
Rejska zveza pinegavskega goveda za Ko

roško in Vzhodno Tirolsko priredi v sredo 
12. oktobra 1966 ob 9.30 uri plemenski sejem 
v Lienzu. Naprodaj bo 100 bikov in 70 krav 
in telic.

TO IN ONO
OD ŠMOHORA DO LABOTA

PODKLOŠTER. — V torek po
poldne ‘je prišlo pri železniškem 
podvozu na Tržaški cesitii do straš
ne prometne inezgode. Težak to
vornjak s prikolico je povozil ju
goslovanska cestna delavca 45-let- 
nega Andelka Dobiga in 40-letne- 
ga Jakova Ordljina. Oba sta bila 
težko poškodovana; Dobig, ki ima 
doma 9 neoskrbljenih otrok, je še 
isto popoldne umrl v beljaški bol
nišnici.

PODROŽČICA. — V petek 
minulega tedna je minulo 60 let 
železniškega prometa na progi Ce
lovec—Podrožčica. Prvi vlak na 
tej progi je vozil 30. septembra 
1906.

CELOVEC. — V c/k viru »De
želnega načrta za stare« bo Koro
ška v nedeljo praznovala »Dan 
starih«. Na pobudo deželne vlade 
in v sporazumu is cerkvenimi ob
lastmi bodo dopoldne praznovanja 
po cerkvah, popoldne in zvečer pa 
bodo občine priredile za stare ob
čane prijetne družabne večere.

Od zadnje nedelje naprej vozi 
spet redno vsako nedeljo poštni 
avtobus na progi Celovec—Ljub
ljana. Odhod iiz Celovca je zjutraj 
ob 7.30 uri, odhod iz Ljubljane 
pa ob 17.15 uri. VsaJko nedeljo vo
zi tudi avtobus SAP na progi Tr
žič—Celovec iz zvezo do Ljubljane. 
V Celovec pride avtobus ob 10. 
uri dopoldne, odhod iz Celovca pa 
je oib 15. uri.

iPOKRČE. — V Pokrčah je bila 
minulo nedeljo odprta prva to
varna betona na Koroškem, čeprav 
obstoja v Avstriji že 33 tovrstnih 
tovarn. Beton mešajo v tovarni, 
nakar ga s specialnimi vozovi vo
zijo do gradbišč.

TINJE. — V torek je posadka 
orožniškega patrolnega čolna na 
Kazaškem jezeru našla truplo 68- 
letnega upokojenca Krištofa Kok- 
'ka iz Beljaka, ki so ga pogrešali 
že od 10. septembra.

PLIBERK. — Pred kratkim je 
deželna vlada odobrila pričetek 
gradnje odseka Dob pri Pliberku 
na Labotski državni cesti. Trasa ce
ste bo na tem 3,5 km dolgem od
seku docela na novo speljana, kar 
Ibo stalo 20 milijonov šilingov. Še 
jeseni pa bo modernizirana tudi 
cesta od 'mejnega prehoda na Viču 
do Dravograda, ki je bila zadnje 
čase kamen spotike vsakega avto
mobilista, ki je vozil preko tega 
mejnega prehoda v Jugoslavijo.
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ABC superlativov
• Prve zobozdravnike so imeli v Egiptu, 

in sicer v 5. stoletju pred našim štetjem. Mo
derno zobozdravstveno znanost pa je utemeljil 
Francoz Pierre Fauchard s svojo razpravo 
»Le chirurgien dentiste«, ki je izšla leta 1728.

© Največje zobe mma slon, marveč izumrli 
mamut. V zmrznjeni zemlji v Sibiriji so našli 
mamutove zobe, ki so Mi dolgi nad štiri 
metre.
• Najdaljšo ograjo na svetu imajo v Av

straliji, kjer so z lesenimi koli in žico ogra
dili več milijonov kvadratnih kilometrov paš
nikov, da bi črede ovac in goveda zavarovali 
pred divjimi zvermi. Ograja je dolga okoli 
10.000 kilometrov in visoka skoraj dva metra.
• Zobotrebci niso iznajdba modernega ča

sa, marveč \so jih uporabljali že v starem ve
ku, in sicer semitski narodi. Prav tako so 
zobotrebce poznali že v stari Kitajski in 
Indiji.
• Najstarejši časopis, sicer napisan še z ro

ko, je izhajal že 2000 let pred našim štetjem 
na Kitajskem. Prvi časopis v današnjem smi
slu je izšel leta 1609. Sloves najdebelejšega 
časopisa pa še vedno uživa »New York 
Times«, ki ob nedeljah doseže tudi do 500 
strani.

® Največ časopisnega papirja na svetu iz
dela Kanada, na katero odpade polovica ce
lotne svetovne proizvodnje. V porabi časo
pisnega papirja pa je na prvem mestu Ame
rika, ki porabi skoraj polovico svetovne pro
izvodnje.

„Pod
copato"

Izraz „pod copato" simbolizira despotič- 
no oblast žene nad možem. Njegov izvor 
najdemo v zelo oddaljenih časih. Poglejmo, 
kaj piše o tem kronika srednjih stoletij.

V znak poravnave med papežem in nem
škim cesarjem, ki sta bila trajna sovražnika, 
je bilo sklenjeno, da se priredi velik viteški 
turnir. Vsak udeleženec turnirja je moral 
imeti na prsih kakšen originalni emblem. 
Mnogo vitezov se je prijavilo za turnir, le 
vitez Polonij je kategorično odklonil svoje 
sodelovanje kljub temu, da so ga šteli za 
nepremagljivega.

Na dan začetka turnirja je mlada Polo- 
nijeva žena še enkrat skušala nagovoriti 
svojega trmoglavega moža k sodelovanju. 
Vendar jo je ta energično zavmfl. Vsa iz 
sebe je mlada ženska zgrabila svojo co
pato ter jo vrgla v moža.

Razjarjen zaradi takšnega obnašanja svo
je žene se je Polonij odločil sodelovati na 
turnirju, se hitro oblekel v viteško opravo 
in pričvrstil na prsi ženino izlato vezeno co
pato.

Ko so ga vprašali, pod kakšnim emble
mom se bo boril, je Polonij dgovoril: pod 
copato!

Iz tega časa izvira torej ta še vedno so
doben (ali vedno bolj sodoben?) izraz.

| judstvo, 
is od

1 ■ v ■ ■

ki živi

morja
Štiri ure ladijske vožnje od zahodne japcnske obale je majhen skalnat otok brez 

dreves, brez koščka zelene površine: to je Hekura — „otok žena". V resnici so žen
ske tiste, ki s svojim delom omogočajo ob stoj te revne vasice sredi oceana. To so 
„amas", kakor se imenujejo japonske žene, ki se bavijo z lovom na školjke, in skupno 
jih je okoli 10.000 Mnoge od njih se spuščajo v morsko globino ne le po školjke, am
pak tudi, da bi nabrale biserne ostrige in različne alge, kot na primer alge „agar- 
agar", ki jih marsikje po svetu uporabljajo v prehrambene in zdravilne namene.

Vse kaže, da so pri tem težkem in na pornem delu ženske vzdržljivejše od moških. 
Tujec, ki si hoče od blizu ogledati lov na školjke, mora priti na Hekuro. Tristo žena 
tega otoka je pri svojem delu ohranilo vse starodavne tradicije, katerih ena na primer 
zahteva, da opravljajo to delo popolnoma gole.

V poletnem času živijo te 
žene skoraj nenehno v morju. 
Njihova (polt je zagorela od 
sonca, gladka in svetlikajoča. 
Telo jiim zakriva le del »biki
nija«, in sicer spodnji del, 
okoli bokov pa imajo ovito 
vrv s svinčenimi utežmi, ki 
naj jim olajša potapljanje. 
Najstarejše med njimi so stare 
40 let, toda večina jih nima 
niti 20. (Potapljajo se v vodo 
v 'določeni razdalji od brega, 
ob starem ribiškem čolnu, ki 
ga navadno vodi mož. Poto
pijo se 10 ali 15 metrov glo
boko.

Školjke se na Japonskem 
prodajajo za visoko ceno, to
da treba je upoštevati, da de
lajo te žene le dva meseca na 
leto ter da je imed njimi in 
končnim 'kupcem vse preveč 
posrednikov. Kadar je dobra 
letina, odhajajo skupine čol
nov na morje 'tudi ipo dvakrat 
na dan. Žene se potapljajo, 
prihajajo urno na površje in 
se trenutek za tem znova po
topijo; opazovalec ima vtis, 
da so pri tem opravilu neu
trudljive. Zvečer pa jiim kljub 
napornemu delu ostane še ved
no dovolj moči, da opravijo 
vsa potrebna hišna opravila 
— kar v isti nedolžni obleki, 
iki jo uporabljajo pri svojem 
delu na morju. Proti tujcu pa 
so izredno plašne in ne mara
jo vsiljivih obiskovalcev. Fo
tografski aparat je njihov so
vražnik.

Japonci so v resnici pomor
sko ljudstvo: njihovo zaupa
nje v vodo je popolno, nikjer 
na svetu ni najti kaj podob
nega. Milijoni japonskih mož 
in žena so dejansko nekakšne 
dvoživke, ki živijo včasih bolj 
v vodi kot na kopnem. Sicer 
pa je Japoncu ocean od vseh 
strani blizu. Ceste se tu nada
ljujejo po morju od enega do

drugega otolka in cesto je po
tovanje po morju udobnejše in 
hitrejše kot po suhem.

Že sama ožina njihove zem
lje jih nekako poriva v morje. 
Kadar je pridelek riža neza
dosten in bi od njega številno 
prebivalstvo ne moglo živeti, 
imajo Japonci še vedno na 
razpolago bogato morsko le
tino. Njihov letni »pridelek« 
rib jih postavlja na prvo me
sto na svetu, saj oredstavlja 
šestino celotne svetovne ribje 
proizvodnje, njihovo ribiško 
ladjevje pa je v svetovnem me
rilu na tretjem mestu. Poleg 
tega so Japonci tudi največji

Japonska lepotica

potrošniki rib na svetu: na o- 
sebo jih pojedo 60 kg letno, 
torej 20-krat več kot Evro
pejci. Na njihovih mizah je 
vselej pripravljena pestra iz
bira različnih morskih sadov, 
ribje meso pa predstavlja 80 
odstotkov beljakovin v pre
hrani povprečnega Japonca.

V zadnjem času se na Ja
ponskem zelo hitro razvija in
dustrijski lov v »velikem slo
gu«: 150 velikih japonskih ri
biških ladij neprestano pluje 
po Tihem in Lndijškem oceanu 
■ter v vodah Južne Amerike, 
nadaljnjih 100 pa jih »dela« 
na Atlantiku. Vendar pa je na 
(neradodarnih obalah 'severoza
hodne Japonske in še marsikje 
drugje opaziti le revne vasice 
in 'zelo revne ribiče. Kot vse 
veje industrije v tej deželi se 
namreč tudi ribja deli na dve 
kategoriji: na maloštevilne
»velike« in vojsko »malih«. 
Več kot pol .milijona Japon
cev se preživlja z obalnim lo
vom na majhnih čolnih; vsi 
skupaj pa nalovijo komaj eno 
desetino celotnega ulova.

Zelo z/naeilna japonska ribi
ška vas je Tappi na severnem 
delu otoka Hunsbu, ki je naj
večji otok v arhipelu. Tappi 
pomeni v starem japonskem 
jeziku »leteči zmaj«. Vse v tej 
vasici zbuja videz revščine in 
zapuščenosti. Pred lesenimi ko
libami s strehami iz vejevja 
visijo šopi čudne zelenjave — 
alge, ki jih ti ljudje jedo kuha
ne v riževi juhi. Drugod so 
spet kupi belih in sluzastih 
brezobličnih gmot — sip; te 
.pomenijo dragoceno hrano in 
vaščani v Tappi.ju se v .glav
nem preživljajo od njihove 
prodaje. Mnogi japonski ribiči 
še vedno lovijo ribe s sulicami 
in trizobimi vilami, ker nima
jo .dovolj sredstev, da bi si na
bavili mreže.

Velikost nevtrona

■ 650 milijonov elektronskih voltov.

Znanstveniki s stanfordske univerze j
poročajo, da se jim je posrečilo dolo
čiti velikost enega izmed osnovnih 
gradbenih delcev snovi, nevtrona.

Nevtron, ki je električno nevtralni
sestavni del atomskega jedra, je tako ■

S8

majhen, da bi jih na dolžino enega 
palca (2,5 cm) lahko uvrstili okoli 10 
bilijonov 10,000.000,000.000).

Pri merjenju tega nevidnega pred
meta so znanstveniki uporabili elek
tronski snop iz 70 metrov dolgega li
nearnega pospeševalnika z energijo

^niODivosni^M
© Neka manchesterska firma je izdelala nov eleklron- 

ski mikroskop, .Ici naj bi bil boljii od dosedanjih — kot 
trdijo tehniki — predvsem po priporočnejii ja ravnanje. 
Elektronske mikroskope uporabljajo za znanstvene na
mene največ biologi in tako je tudi novi angleiki izde
lek namenjen v prvi vrsti njim. Kontrolni sistem je skraj
no enostaven, odpadla pa so tudi stalna naravnavanja; 
primerki, ki jih opazujejo, so odlično zavarovani pred 
stranskimi vplivi, tako da jih lahko opazujemo tudi dalj 
časa. Fotografiranje primerkov je hitro in preprosto. Po
sebnost je tudi objektiv s kratko žarilčnico, kar je ra- 
dikclna sprememba v pr merjavi z dosedanjimi.

Izvedenci za vesoljsko medicino v Ameriki so do
gnali, da imajo magnetna polja specifičen učinek na člo
večki organizem. Poskusi, ki so jih izvedli v posebnih 
laboratorijih, kjer je moč popolnoma nevtralizirati ze
meljsko mognetno polje, so pokazali, da človeku v ta
kih pogojih oslabi vid. Število belih krvničk se je zmanj
šalo za 29 odstotkov, medtem ko se je Število rdečih te
lesc povišalo za 21 odstotkov. Rezultati poskusov so to
rej praktično izključili uporabo umetnih magnetnih polj 
okoli vesoljskih raket s človeško posadko, s čimer so 
sicer nameravali zavarovati astronavte pred učinki se
vanja v vesolju.

© Marsikdo ne ve, da obstaja v meteorologiji po
manjkanje raket srednjega dometa. Medtem ko posre
dujejo radiosonde, ki jih dvigajo s pomočjo balonov, 
podatke o vetru, temperaturi in spremembi zračnega pri
tiska do višine 30 kilometrov, skrbijo rakete za podatke 
iznad 200 kilometrov višine. Še vedno pa ne morejo do
bivati točnejših informacij o atmosferski plasti med 30 
in 200 kilometri. Prav tu pa je ozonska plast, ki jo segre
vajo ultravijolični žarki. Na višini okoli 45 kilometrov na
staja cela vrsta dinamičnih procesov. Morsikalera »na
pačna" prognoza ima vzrok prav v pomanjkanju raket 
srednjega dometa, ki bi lahko prinesle podatke iz le 
vremenske »kuhinje".
$ Kitajski znanstvenik Vu Ju Kang z inštituta za pa- 

leoantropologijo je s svojimi sodelavci odkril v provinci 
šen Si odlično ohranjeno spodnjo čeljust novega sinan- 
tropusa. Starost čeljusti cenijo na okoli 450.000 let. Pri
bližno tisoč metrov od kraja odkritja so našli tudi kos 
obdelanega kremenca, kar služi kot dokaz, da so res 
našli »novega" pračloveka. Meritve so pokazale, da gre 
za čeljust starke, kar je precej nenavadno, saj je znano, 
da pračlovek povprečno ni doživel visoke starosti.

• Otroci, ki so rojeni v zadnjem četrtletju, po mnenju 
pedagoga P. C. Pinksa bolje opravljajo sprejemne Izpite 
za višji razred, kot pa otroci, rojeni v ostalih mesecih. Pe
dagog je to ugotovil na podlagi lastnih izkušenj na neki 
šoli v južni Angliji. Od 315 atrok določenega letnika, ki 
so opravljali izpite za višjo šolo, jih je bilo 120 rojenih 
v mesecih od septembra do decembra, 103 od januarja do 
aprila in le 92 med majem in avgustom. Iz tega sledi, meni 
pedagog, da so v določenem letniku »spomladanščkr manj 
zreli od »zimščkov", torej, da se pri otrokovi zrelosti po
zna že neka) mesecev starostne razlike.

ROBERT MERLE 3

Zazvonilo ije in odšli smo na dvorišče za starejše let
nike. Sneg je postajal že drseč. Stopil sem k zidu kapele 
in pričel šteti korake. Od kapele do zidu risalnice je bilo 
natanko 152 korakov. Če sem jih naštel 151 ali 153, pot 
ni veljala. V eni uri sem moral napraviti štirideset poti. Če 
sem jih zaradi napak naredil samo osemintrideset, sem 
moral v naslednjem odmoru narediti dve več, da sem do
polnil določeno število, razen tega pa sem za kazen na
redil še dve poti.

štel sem: „Ena, dve, tri, štiri..." Tedaj pa je pritekel 
Hans VVerner, nasmejan in rusoglav, me zgrabil za roko, 
potegnil naprej in kliknil:

„Mensch! To sem jih dobili”
Zmotil me je pri štetju. Vrnil sem se po isti poti, stopil 

k zidu kapele in spet pričel šteti: »Ena, dva ..."
„Ne vidiš?" ije rekel Werner in si položil roko na oko. 

.Moj oče!"
Tedaj sem se raje zaustavil.
»Te je udaril?"
VVerner se je široko zakrohofal.
»Ha! Ha! Udarili Je to kakšna beseda? Premlatil, 

Mensch, premlatil me je kot ušiv kožuh!”
»In veš, kaj sem naredil?" je čez čas nadaljeval in

se zahahljal še bolj razposajeno. »Razbil sem . . . ha, ha ... 
razbil... kitajsko vazo v salonu."

Potem ije ponovil vse bolj povezano in brez smeha, 
toda z nenavadno veselim izrazom na obrazu:

»Da, razbil sem kitajsko vazo v salonu!"
Nadaljeval sem svojo pot in saim pri sebi štel: „... tri, 

štiri, pet...” Šele tedaj me je presenetilo Wernerjevo pri
povedovanje in začudil sem se: kako neki more biti člo
vek vesel, če naredi takšen zločin?

»Pa si očetu povedal?"
»Jaz da bi povedal? Beži no! ... Stari sam je vse 

odkril."
»Stari?"
»Jasno, moj oče."
Tako torej, svojega očeta imenuje »stari". A ne samo 

to, da o njem govori tako nespoštljivo, zraven se še pači!
»Da, stari je takoj vse izvohal... Ves je s hudičem, ta 

naš stari ... Mensch, pomisli, vse je izvohal ...”
Zagledal sem se v Wernerja. Njegovi rdeči lasje so 

goreli v soncu, poplesaval je po snegu in kljub oteklemu 
očesu mu ije obraz kar sijal od radosti. Tedaj sem se za
vedel, da sem znova zamešal korake, da sem torej v sebi 
premalo trden. Ves nejevoljen sem spet stekel nazaj h 
kapeli.

»Eh, Rudolf!" je rekel Werner, ko ije tekel zraven me
ne. »Kaj pa ti je? Zakaj tečeš? Saj boš še na nos padel v 
tem snegu!"

Ne da bi mu kaj odgovoril, sem se stisnil k zidu in pri
čel znova šteti.

»In .potem," ije nadaljeval V/erner in nehote uskladil 
hojo z mojimi koraki, »potem mi jih je stari pošteno na
ložil! Spočetka ije šlo še nekako za šalo, ko pa sem mu 
pritisnil brco v golenico ..

Ustavil sem se kakor prikovan.

»Kaj? Brcnil si ga v golenico?"
»In potem," se je zasmejal Werner, »da, Mensch, 

potem je stari podivjal. Mlatil je po meni i'n mlatil. To 
sem jih dobil! Lop! Lop! po meni. Dokler me ni nazadnje 
knockautiral ..

Zdaj se je še bolj zakrohotal.
»...potem pa sam ini vedel, kaj bi. Čisto zmešan je 

bil, moj stari: polival me je z vodo, dal mi je piti ko
njak ..."

»Kaj pa potem?"
»Potem? Hm, potem sem se pa kujal, jasno!”
Požrl sem slino.
»Kujal da si se?”
»Jasno, kaj pa drugega! In potem je bil stari še bolj 

zmešan. Nazadnje je letel še v kuhinjo in mi prinesel kos 
potice."

»Da iti je prinesel kos potice?"
»Kaj pa drugega!... In veš, ikoj sem mu potem za

brusil? Če je tako, sem mu rekel, bom razbil še eno vazo!"
Poslušal sem ga ves odrevenel.
»To, da si mu rekel?... In kaj je potem storil?"
»Nič, smejal se je."
»Smejal da se je?"
»Kar zvijal se je od smeha, la naš stari! Solze so mu 

prihajale v oči, tako se je krohotal ... In rekel je . .. Pa 
povej, če ni res ves s hudičem ... Rekel je: Čakaj, prašeč, 
če razbiješ še eno vazo, te ubrišem po drugem očesu!"

»In potem?" so mi besede same od sebe prišle na
usta.

»Nič, smejal sem se in začela sva se igrati."
Zazeval sem od presenečenja.
»Kaj? Igrati da sta se začela?"
.Jasno!"
In s sijočim obrazom je še dodal:
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Vsako jesen znova: Brez gnojil v kmetijstvu ni napredka
Zadnja Številka .Monatsberichte iiber die osterreichische Landwirtschatt", ki jo 

mesečno izdaja agrarnogospodarski inštitut zveznega ministrstva za kmetijstvo in goz
darstvo, prinaša pregled o produktivnosti kmetijstva po proizvodnih področjih. Ta pre
gled kaže, da ima kmetijstvo naših krajev v primerjavi s sorodnimi proizvodnimi pod
ročji Avstrije dokaj slabe kmetijske dohodke.

Predzadnja Številka istega mesečnika pa daje pregled o uporabi gnojil po av
strijskih zveznih deželah. Iz tega pregleda ni le razvidno, da na KoroSkem z gnojili Se 
vedno najslabje gnojimo, marveč je tudi razvidno, da se je lani njihova poraba zni
žala za dobrih 6 odstotkov.

Kjer slabo gnojimo, tam so tudi donosi 
slabi, kmetijski dohodek pa nizek. To ve 
vsak, ki le kolikor toliko obvlada malo abe
cedo kmetijskega gospodarstva. Zato nam 
tudi letos, kakor vsako leto jeseni, ne pre
ostane drugega, kakor da zopet ponovimo 
poziv:

GNOJIMO BOLJ IZDATNO, DRUGAČE 
BOMO V KMETOVANJU DOCELA OPEŠALI!

Kosmati dohodek po hektarju kmetijske 
površine se je po malih proizvodnih pod

ročjih, na katere je kmetijstvo naše države 
razdeljeno in katerih je skupno 94, v letu 
1964 gibal med 910 šilingov v Iseltalu na 
Vzhodnem Tirolskem in 21.950 šilingov v 
Wachau na Nižjem Avstrijskem. Po koro
ških malih proizvodnih področjih pa je zna
šal:
Zgornja Dravska dolina ter 
dolini Mele in Lieser S 1380
Področje Nocktov in Atritza S 1710
Zgornja Ziljska dolina in Lesachtal S 2040

Področje Krških alp S 2890
Sp. Ziljska dolina in Karavanke S 3600
Srednja Dravska dolina S 4090
Področje Svinje planine in Korice S 4560
Podjuna S 5710
Področje St. Vida ob Glini S 5980
Spodnja Labotska dolina S 5980
Področje Feldkirchen S 6290
Področje Beljak — Celovec S 6300

S temi kosmatimi dohodki se koroška 
proizvodna področja res ne morejo posta
viti, tem manj, ker je povprečni avstrijski 
kosmati dohodek po hektarju kmetijske po
vršine že leta 1963 znašal 9148 šilingov.

Kakor že poudarjeno, je kmetijski doho
dek v največji meri odvisen od intenzivnosti 
gnojenja. V tem pogledu pa je poraba 
gnojil na Koroškem še vedno najnižja in 
globoko pod državnim povprečjem, čeprav 
se je v zadnjih petih letih nekoliko stop
njevala. V povprečju je bilo od dušičnih, 
fosfornih in kalijevih gnojil po hektarju kme
tijske površine porabljenih kilogramov čistih 
rastlinskih hranil (N-P-K):

leto Koroška Avstrija
1961 44,2 89,4
1962 43,7 94,1
1963 44,7 107,0
1964 56,1 116,5
1965 52,7 122,4

Dokler na Koroškem in po naših krajih ne 
bomo povečali obrokov gnojil, tako dolgo 
tudi ne bomo mogli zboljšati svojega kme
tijskega donosa in dohodka. Kdor zgornja 
proizvodna področja nekoliko natančneje 
pozna, ve, da je povprečni kosmati doho
dek večji tam, kjer je že kolikor toliko vpe
ljano redno gnojenje z NPK. Tipičen pri
mer je gorsko kmečko področje Svinje pla
nine in Korice, ki ima zdaleka manj ugodne 
proizvodne pogoje, kakor jih imata Spod
nja Zilja in področje Karavank (Rož in ob
močje pod Obirjem, Ojstro in Peco). Na 
področju Svinje planine in Korice deluje vr
sta delovnih skupnosti gorskih kmetov, ki 
imajo med drugim vpeljano redno intenziv
no gnojenje po gnojilnem načrtu. Zato so 
tudi kosmati dohodki v povprečju višji, ka
kor v Spodnji Zilji in na področju Karavank. 
Tudi v Podjuni se še nikakor ne moremo 
zadovoljiti s prikazanimi dohodki, kajti Pod
juna stoji na zadnjem mestu 16 področij iste 
skupine, področje Beljak—Celovec pa na 
12. mestu.

Zato sedaj, ko se bliža naše poljedelsko 
leto h koncu:

NE KOLEBAJMO VEČ GLEDE 
ZBOLJŠANJA NAŠEGA GNOJENJA!

Sedaj je čas, da zahtevamo uslužbenca 
svetovalne službe okrajne kmetijske zbor
nice na naše kmetije, da bo vzel vzorce za 
preiskavo zemlje ali pa nam dal potrebna 
navodila, da jih bomo vzeli sami. Ko bomo 
dobili rezultate te preiskave, nam bo stro
kovnjak sestavil potrebni gnojilni načrt, da 
bomo dovolj in harmonično gnojili.

Mala abeceda 
kmetijskih kreditov

Kreditov se kmečki ljudje še vedno 
bojijo, ne le običajnih, marveč tudi 
pocenjenih agrarnih kmetijskih kredi
tov, kakršnih se naša država poslužu
je pri pospeševanju zboljšanja kme
tijske proizvodnje. Vendar pa je na 
drugi strani tako, da tudi sodoben 
kmet brez kreditov ne more uspešno 
gospodariti, kakor to ne more obrt
nik ali pa drug podjetnik. Pri vsem 
tem gre vendar v glavnem zato, da 
se gospodarjenja s krediti navadimo 
in da vemo, s kakšno njihovo višino 
kmetijo lahko obremenimo.

S tem v zvezi so nemške hranilnice 
in žirocentrale sestavile priročnik 
„Mala abeceda kmetijskih kreditov". 
Iz tega priročnika povzemamo nasled
nja napotila za najemanje kmetijskih 
kreditov:
• Kreditov se lahko poslužuje tisti 

kmet, ki obvlada kmetijsko znanost 
in tehniko. Čim bolj jo obvlada, tem 
lažje bo tudi obvladal kredite, da mu 
ne bodo zrasli čez glavo.
• Predpogoj za najemanje kredi

tov je, da potrebni denar za obresti in 
odplačila kredita prigospodarimo. 
Kjer to ne moremo, so krediti nevarni, 
ker nas zavedejo v dolgove, katerih 
se le težko otresemo in ki stalno na
raščajo.
• Po starem pravilu višina kredita 

ne sme biti večja od lastnih sredstev, 
ki jih imamo za investicijo na razpo
lago. Pod nobenim pogojem pa kre
dit ne sme biti višji, kakor 50 odstot
kov od premoženja, ki je na kmetiji 
v obtoku, od tako imenovanega de
lujočega premoženja.
• Kredit sme biti le tako visok, da 

bomo s čistim dobičkom, ki ga nam 
najeti kredit v gospodarstvu omogoči, 
lahko plačevali obresti in kredit.

O Kratkoročni krediti v povprečju 
ne smejo biti višji, kakor je ena če
trtina letnih obratnih dohodkov na 
kmetiji.

Ne „šparajmo" pri izdatkih za gnojila,, 
ker ..šparamo" na napačnem mestu. Za vsak 
kilogram žita ali mleka, ki ga bomo več 
pridelali, bomo lahko kupili 2 kilograma 
gnojil več kakor jih kupimo, za vsak kilo
gram žive teže prašičev ali govedi, ki ga 
bomo z zadostnim in harmoničnim gnoje
njem več pridelali, pa bomo lahko kupili 13 
kilogramov gnojil. Kdor ob tem računu še 
vedno zanika rentabilnost gnojenja z gno
jili, temu kot kmetu nihče ne more več po
magati.

Blaž Singer

Da bomo res produktivno krmili
(Konec)

KRMNE MEŠANICE ZA NESNICE

Za kokoši nesnice izdeluje zadružna mešainica v Celovcu dve mešanici in sicer
.RAIFFEISEN-LEGEMEHL I', ki pride no Irg » o bliki moke in v obliki briketov. To meioniea vsebuje 

10 V. surovega proteina ali 17,5 •/• prebavljivih belja kovin ter kvečjemu 10 •/. surovega pepela in 8 '/• su- 
rovcga vlakna. Skupnih hranil vsebuje 1800. Nadalje vsebuje ta mežanica vitamine A, R2 in D3, panto- 
tenovo kislino, ntacin, cholin chlorid ter sledovne el emente železo, baker, mangan in jod.

Ta mešanica je za kombinirano krmljenje. Nesnice naj jo imajo stalno^na raz
polago, najbolje v visečem koritu. Poleg mešanice morajo nesnice dobiti še 5 dkg 
krmnega žita dnevno in sicer zvečer. Na dan in nesnico je potrebno 6 do 8 d)kig me
šanice in 5 do 6 dkg krmnega žita. Pri nesnicah, ki znesejo, na leto 200 jajc, je pri 
lahkih pasmah potrebno ca 22,8 kg mešanice in ca 15,2 kg žita, pri srednjetežkih pa 
srnah pa 25,8 kg mešanice in 17,2 kg žita.

Tej mešanici podobna je mešanica
„ RAIFFEISEN-LEG EM EH L II' i razliko, da je vi sako vitaminisirana, ker vsebuje poleg gornjih ie vi

tamine C In E ter ontibiotiko. Ta melanica je pri pravna za hibridne pasme nesnic in za plemenske 
kokoii.

Da bodo nesnice dobro nesle, morajo poleg dovoljnih količin mešanice imeti 
stalno še svežo vodo, školjkin pesek in kremenov pesek na razpolago. Dobra nesni- 
ca mora imeti v drugem mesecu nešenja nesnost polno razvito. Nesnice, ki so Starejše 
od 2 let, se ne splača držati. Treba jih je pravočasno zaklati.

MEŠANICA ZA PITOVNO PERUTNINO
.RAIFFEISEN-GEFLUGEL-MAST-ALLEINFUTTER" vsebuje najmanj J0°/. surovega proteina ali 19 */o pre

bavljivih beljakovin ter kvečjemu 10 •/. surovega pe pela Vn 6«/« surovega vlakna. Skupnih hranil vsebuje 
ca 730. Poleg vitaminov A, BI, D3, E in K3 vsebuje le pantotenovo kislino, niocin, cholin chlorid, melhio- 
nin, kofczidiastatikum in ontibiotiko ter sledovne ele mente železo, baker, mangan in jod.

S to mešanico krmimo piščance, ki so namenjeni za pitanje in sicer od prvega 
dne naprej brez vsakega dodatka druge krme. Tudi ita mešanica je na trgu na razpo
lago v Obliki moke, v obliki pšena ali pa v obliki briketov. Za kilogram prirastka 
potrebujemo ca 2,5 kg te mešanice.

Poleg navedenih mešanic perutnino še 'lahko krmimo z »RAIFFEISEN-EI- 
WEISS-KONZENTRAT SPEZIAL«, ki smo ga podrobneje opisali v 3. nadaljeva
nju. Odgovarjajočo mešanico pripravimo iiz 30 °/o navadnega koncentrata in iz 70 % 
žitnega zdroba, če pa krmimo špecialni kon centrat, zadostuje mešanica 20 %> koncen
trata in 80 % žitnega zdroba. Ta mešanica odgovarja vendar le za mlade nesnice in 
kokoši, ki nesejo.

S tem je naš pregled krmnih mešanic,iki jih za sodobnega kmeta dela zadružna 
mešainica v Celovcu, zaključen. Recepti so jasni in preizkušeni. Kdor pa ve za ceno 
teh mešanic, je tudi spoznal, da se ikrmlje nje z njimi absolutno izplača in da je uspeh 
krmljenja mnogo bdljši, kakor je z mešanicami, ki jih bolj ali manj natančno pri
pravljamo doma. _ _ . . v

Vsem, ki se bodo po tem pregledu od ločili za krmljenje s temi mešanicami, že
limo veliko uspeha. Slovenska kmečka zveza

...................... ............... ............. im.....umi..... ............ ............... n........................... .......................................... ................................................................. m........................ ........................................... .

„Da, prašeč mi je rekel, prašeč!"
Prebudil sem se iz odrevenelosti. Tako, zdaj sem do 

kraja zamešal korake. Pogledal sem na uro. Pol ure od
mora ije že minilo. Zamudil sem itorej dvajset poti, kar bo 
s kaznijo vred zneslo štirideset dopolnilnih poti. Dojel sem, 
da ne bom nikoli mogel nadoknaditi te zamude. Obšel 
me ije tesnoben občutek krivde in v lem trenutku sem 
Wernerja zasovražil iz vsega srca.

„Kaj pa ti je?” je spraševal Werner, ko je spet tekel 
zraven mene. „Kam pa spel? Čemu zmeraj letaš k temu 
zidu?"

Nič mu nisem odgovoril, temveč sem začel šleti. Wer- 
ner me ni in ni spustil iz krempljev.

„Saj res," je nadaljeval, „davi sem le videl pri maši. 
Hodiš vsak dan k maši?"

„Vsak dan."
„Jaz tudi. Kako pa, da te nikoli ne vidim, ko gremo 

iz cerkve?"
„Moj oče zmeraj ostane v cerkvi še deset minut po 

koncu maše.”
.Zakaj neki? Maše je tako in tako konec..."
Tedaj pa sem se sunkoma ustavil in rekel:
„Kc»j pa zaradi vaze?... Ali sta kaj molila?"
.Molila?" me je Werner debelo pogledal. .Moli

la?... Zakaj neki? Ker sem razbil listo vazo?"
In na ves glas se je zakrohotal. Njegov pogled me 

je zbodel. Nenadno pa me je zagrabil za roko in usta
viti sem se moral.

.Kaj pa ti? Ali bi ti molil zaradi takšnele vaze?"
Tedaj sem se z grozo zavedel, da sem znova zgrešil 

korake.
.Pusti me pri miru!"
.No, le povej. Ali bi ti molil zaradi vaze?"
.Pusti me!"

Izpustil me je in znova sem se vrnil h kapeli. Werner 
je pohitel za mano. S stisnjenimi zobmi sem pričel šteti 
na novo. Werner je nekaj časa molče stopal ob meni, na 
lepem pa je spel bruhnil v smeh.

.Tako torej! Ti bi seveda molil!"
Ustavil sem ga in ga besno pogledal.
„Ne, jaz že ne!... Moj oče bi molil."
In spet so se mu izbuljile oči.
.Kaj? Tvoj oče?"
Skozi smeh pa je nadaljeval:
.Tvoj oče?... To je pa res od vraga smešno!... Tvoj 

oče da bi molil, če bi ti kaj razbil?"
.Molči!"
A Werner se ni mogel več obrzdati.
.Vražje smešno, Mensch!... Ti razbiješ vazo, tvoj 

oče pa moli! Saj je čisto usekan ta tvoj stari!"
.Molči!" sem zavpil.
.Tvoj stari je pa res...”
Tedaj sem planil vanj, lotil sem se ga s pestmi. Za 

korak se je umaknil, spotaknil se je, zadnji hip še ulovil 
ravnotežje, a na snegu mu je spodrsnilo. Padel je in ena 
noga se mu je spodvila ipod telo. Nekaj je zaškrtalo in 
fant je presunljivo zavpil. Zlomil si je golenico, okršek ko
sti mu je pogledal skozi kožo.

Profesor in trije učenci iz starejših letnikov so previd
no pritekli po snegu. Nekaj trenutkov pozneje je Werner 
že ležal na šolski klopi, obdan s sošolci. Ves odrevenel 
sem opazoval kost, ki je štrlela iz kože. Werner je bil bled 
kakor prt, oči je imel zaprte in pritajeno je ječal.

.Neroda!" je rekel profesor. ,Le kako se ti je moglo 
to pripetiti?"

Werner je odprl oči. Zagledal me je in se mi medlo 
nasmehnil.

.Tekel sem ... pa sem padel."

.Saj smo vam že stokrat in stokrat rekli, da ne letajte 
po tem snegu!"

.Spodrsnilo mi je," je rekel Werner.
Glava mu je padla vznak in omedlel je. Učenci iz 

starejših letnikov so ga nalahno vzdignili in odnesli.
Jaz sem stal pri klopi kakor okamenel. Zločin, ki sem 

ga storiI, mi je legal na srce kakor skala. Čez nekaj časa 
pa sem pogledal profesorja in stopil v pozor.

.Prosim, gospod profesor, ali smem stopiti k očetu 
Thalerju?"

Profesor me je pogledal, pogledal še na svojo uro in 
potem prikimal.

In že sem pohitel k severnemu stopnišču. Stopnice sem 
preskakoval po štiri in štiri, srce mi je razbijalo kakor kla
divo. V tretjem nadstropju sem zavil na levo, naredil še 
nekaj korakov in potrkal na vrata.

„NaprejI" je zaklical krepak moški glas.
Vstopil sem, zaprl vrata za sabo in se postavil v po

zor. Oče Thaler je stal sredi svoje sobe, zavit v oblak di
ma. In pričel je mahati z rokami, da bi odgnal dim.

,Ti si, Rudolf?... No, kaj hočeš?"
.Prosim, oče, ali bi se 'lahko izpovedal?"
.Saj si bil v ponedeljek pri spovedi.*
.Spet sem grešil.”
Oče Thaler je pogledal svojo pipo, in z glasom, ki 

ne trpi ugovarjanja, rekel:
.Zdaj ni čas za to."
.Prosim vas, oče Thaler, zagrešil sem nekaj hudega."
S palcem se je popraskal po bradi, ki je bila že pre

cej poraščena.
„ln kaj si storil?"
.Prosim vas, oče, izpovedal bi se rad."
.Zakaj se ti tako mudi?"



PREVARANA ZENA Anekdote
Ludvik Štirinajsti je nekoč vprašat Racina, kateri je največji 

francoski pisec. Ne da bi se obotavljal je Racine odgovoril: 
»Moliere."
„Res!" je rekel kralj. „Tega nisem vedel, če pa vi rečete, 

ki o tem precej več veste, bo že držalo."

Akademiku Benseradu (1612—91) so povedali, da je neka 
bogata vdova včeraj umrla.

„Škoda," je menil, ..predvčerajšnjim bi bila imenitna partija.”

Karel Deveti je vprašal starega pesnika Daurata, kaj mu je 
šinilo v glavo, da se je pri svojih letih oženil z mlado deklico. 

„Sire," je odvrnil Daurant, „to je poetična licenca.”

Nadškof Harlay je Molieru odrekel grob v posvečeni zemlji. 
Vdova se je obrnila na kralja.

»Kako globoko sega posvečena zemlja!" je kral vprašal 
nadškofa.

»Dvanajst čevljev globoko," je odvrnil Harlay.
„No, potem ga pokopljite pač petnajst čevljev globoko,” 

je odločil kralj. •
Živalski vrt v Parizu je nabavil mladega slona. Tedaj je 

rekel Charles Duclos (1704—1772) svojim prijateljem:
»Pogovarjajmo se o slonu. To je edina velika živina, o 

kateri se človek lahko svobodno izraža.”

•
Duclos se je kopal v Seini. Na bregu Seine se je iznenada 

prevrnila kočija in Duclos je hitel na pomoč mladi potnici. Po
nudil ji je roko in se, gol, kakor je bil, opravičil:

»Oprostite, mademoiselle, da nimam rokavic!”

Telefon je oglušujoče >zvanil. Vstal 
sem in, ne da bil odprl oči, v temi 
otipal slušalko. Zbudil me je pre
plašen paničen glas z druge strani 
žice.

— Ali bi mogli priti k meni? Da, 
nocoj... še preden me zapre poli
cija!

Poznal sem ta glas. Navadno je 
bil prijeten, melodičen, nekoliko glo
bok. Očitno ga je strah v item tre
nutku popolnoma spremenil.

— Zakaj naj ibi vas zaprli?
— Umor! — mi je odgovorila 

in prekinila zvezo.
Nemudoma sem se oblekel in od

hitel v hladno noč. Žena, ki je tele
fonirala, je bila moja fclientka. Pred 
kratkim je zahtevala od mene res
nično poročilo o poteh in poslovnih 
zvezah svojega moža Billa Master- 
sona. Kaj kmalu sem ugotovil, da je 
telkal za vsako čedno žensko. Raz
jezil sem se, ko sem videl, kako rav
na s svojo očarljivo ženo Emmo.

Prazne ulice so mi omogočile, da 
sem bil v desetih minutah že pri 
svoji kilieniki. Emma mi je pove
dala, da je njen mož iznenada umrl. 
Po vsej verjetnosti je bil — zastrup
ljen. Policija je sumila, da je ona kri
va moževe nenadne smrti.

— Bill je bil zadnje čase bolan! 
— mi je skušala dokazati svojo ne
dolžnost. — Zdravil ga je dr. Stan- 
ley. Nikoli mi ni povedal, kakšna je 
bila njegova bolezen. Toda ko je Bill 
nenadoma umrl, je doktor odklonil 
podpis na mrtvaškem listu, pač pa je 
obvestil policijo.

Pireiskavo so zaupali inšpektorju 
Whiteu in poročniku Brettu, naj
uglednejši kombinaciji, ki so jo mo
gli sestaviti v Scotland Yardu. Za 
malo vdovo so stale stvari zelo ne
ugodno. Razen tega mi je pove
dala:

— Policija je našla napol prazno 
škatlico sredstva za uničevanje ra
stlinskega mrčesa in ga je vzela, da 
ga preišče v laboratoriju. Povedala 
sem, da sem to sredstvo kupila v 

‘bližnji drogeriji za svoj vrt.
— To pomeni, da je policija že 

preiskala hišo in vrt...
— Vsak kotiček. Tu <so bili ves 

dan in vohljali vse naokrog.
Pozorno sem jo motril in se ču

dil, kako mora nekdo, pa čeprav je 
inšpektor najslavnejše policije, su
miti, da je ta prikupna in inteligent
na žena — morilka.

nik. Morala sem paziti, da nisem 
presegla določene količine.

— Kdo je še pripravljal zdravilo 
za vašega moža?

— Nihče. Sicer je dr. Stamley 
predlagal, naj najameva poklicno 
bolničarko, toda sodila sem, da sem

ža dobro voljo
M c Intosh iz Aberdeena bi moral 

dati svojemu sinu denar za novo gra
mofonsko iglo.

»Ne,« pravi oče, »saj jo lahko še 
nabrusiš ob kamnitih stopnicah pred 
hišo.«

Sinko gre, oče pogleda za njim in 
vzklikne:

»Nisem ti dejal na naših stopnicah, 
ampak na sosedovih!«

•
Sodnik: »Da ste mogli krasti, tega 

res skoraj ne morem verjeti!«
»O, veste, človek vse zmore, če 

ima le zadosti močne volje!«
•

»Vi pa še niste dolgo v trgovini, 
kaj?«

»Kako to mislite?«
»Ker vedno zardite, ko poveste 

ceno.«

»Natakar, ta riba smrdi, povo
hajte!«

»Kaj bom vohal, saj ni potrebno! 
Vi ste ie deseti gost, ki mi jo je 
vrnil!«

»lena: »Sram te bodi, ker mi ved
no očitaš, da nisem ničesar k hiši 
prinesla!

Kdo ti je pa toliko pridobil v 
tem času, kar sva poročena, kaj?

Kdo te je odvadil kaditi, kdo te 
je odvadil piti, kdo te je odvadil 
kvartati, aaa ...?«

»Pomislite, ti naši sosedi! Vedno 
so •trdili, kako bogati da so, včeraj 
pa sem na lastne oči videla, da sta 
mati in hči obe hkrati igrali na en 
klavir!«

»Katera domača žival je najkorist
nejša, Peter?«

»Svinja, ker je od nje prav vse 
uporabno, še celo ime!«

sama dovolj sposobna za dajanje 
zdravila svojemu možu. Njemu je bi
lo zelo težko ustreči, še posebno, ka
dar je bil bolan. Sovražil je zdravila. 
Vedno, kadar je moral vzeti zdra
vilo, je zahteval od mene, da grem 
iz sobe. Šele nato ga je popil.

— Ali to pomeni, da ga niste ni
koli videli, kako je pil zdravilo?

— Nikoli!
Naenkrat so se njene oči na široko 

razprle. Gledala me je plaho in mol
če. Nato je spregovorila:

— Vi... saj menda ne mislite, da 
sem ga jaz ...

Taka domneva se mi je zdela ne
smiselna. No, dobro sem poznal in
špektorja Whitea. On se bo oprijel 
vsake slamice. Zato se nisem začudil, 
ko se je naslednjega jutra pred mojo 
garsonjero ustavil patrolni avto.

— Šef Ibi se želel razgovarjati s 
teboj! — mi je v neljubeznivem tonu 
sporočil poročnik Brett.

Odšel sem z njim in stopil v av
tomobil. Na zadnjem sedežu je sedel 
inšpektor White.

— Ne morem ti prepovedati pre
iskave v tej zadevi, toda preprečim 
ti lahko, da se mešaš v policijske 
posle.

— V redu! — sem odgovoril. — 
A zdaj poslušaj, inšpektor! Tudi jaz 
ti imam nekaj povedati. Emma Ma- 
sterson je bila moja kliantka. Če jo 
morda nameravaš zapreti na podlagi 
tistih neumnih in nepreverjenih dom
nev ...

— Dovolj, dovolj! — me je jezno 
prekinil. — Obstaja najmanj ducat 
dokazov za mjeno krivdo. Večkrat je 
Emma Masterson grozila svojemu 
možu. Pri tem je omenjala strup. A 
kar zadeva njeno aretacijo, je vse 
odvisno od obdukcije.

— Hočeš reči, če najdejo arzen ...
— Pričakujem, da ga bodo na

šli...
Strmel sem topo vanj in nisem 

razumel njegovih zadnjih besed.
— Ne glej me tako bedasto! — 

mi je rekel White. — Dr. Stanley je 
zdravil Mastarsona zaradi neke red
ke tropske bolezni. Zdravilo je vse
bovalo tudi določene količine arze
na. Če potemtakem najdemo samo 
najmanjšo količino strupa, se bomo 
morali nekoliko pozabavati s tvojo 
klientko!

Tistega dne pozno popoldne sem

bil ponovno v Mastersonovi hiši. 
Emma je bila nekje v prvem nad
stropju. Zaslišal sem, kako je privo
zil pred hišo policijski avto.

Stopil sem do vrat, da jih od
prem. White in Brett sta vstopila 
brez besed.

Ko se je Emma pojavila, je vpra
šala: — Ali je potrebno, da vzamem 
plašč? — Nato je stopila h gardero
bi. Nikoli ni bila lepša in privlač
nejša.

— Počakajte! — je razjarjeno de
jal inšpektor. — Pravkar prihajava 
iz mrtvašnice. V telesu vašega moža 
niso našli niti najmanjše sledi ar
zena. Zaradi tega je tudi umrl. Bal 
se je, da bi ga zastrupili. Zato vas je 
tudi vsakikrat prisilil, da greste iz 
sobe, ko mu je bilo treba popiti zdra
vilo. Nikoli ga ni popil, ampak ga 
je zlil. A njegovo telo ni moglo biti 
brez arzena. Čeprav ste v nekem 
smislu deloma krivi, policija v vaši 
hiši nima ndbenega opravka več.

Ostal sem .z Emmo sam v sobi. 
Meni se je nenadoma nekaj zablis- 
nilo v glavi. Vedel sem, kaj se je 
zgodilo.

— Vi ste umorili svojega moža! 
— sem ji tiho povedal. — Dajali ste 
mu navadno vodo, a zdravilo ste zli
li v vazo z orhidejami. Zato so tudi 
tako sveže, kakor da so bile šele vče
raj narezane. V hladnem vremenu 
se orhideje drže delj časa, če se jim 
dodaja samo malo arzena.

Njeno lice se je naglo spremenilo; 
postalo je hladno in surovo.

— Točno! — je rekla. — In sto
rila bi to še enkrat, če bi bilo (potreb
no! Zaslužil si je. Ne morem trpeti 
moža, ki lovi vsako dekle, mlajše od 
30 let, a jaz jih imam samo 29. 
Zapomnite si to! A razen tega svoje 
trditve nikoli ne boste mogli doka
zati, ker obstaja še en odgovor. Mo
gla bi reči, da je zdravilo zlil v vazo 
on, a ne jaz.

Policija je odredila obdukcijo. Od 
tega, kakšen bo izvid zdravniške ko
misije, je bila odvisna usoda Emme 
Masterson. Če bodo v pokojnikovem 
želodcu našli strup, je njena usoda 
zapečatena.

Čutil sem, kako me obliva hladen 
zinoj. Bal sem se za življenje žene, 
ki me je popolnoma prevzela. Toda 
kaj sem ji mogel pomagati jaz, na
vaden zasebni detektiv? Upreti se 
policiji je pomenilo nevarno tvega
nje. Razen tega inšpektor White in 
jaz nisva mogla trpeti drug druge
ga... seveda sva se na zunaj kaza
la kot prijatelja.

Gori v sobi, v kateri je Master
son umrl, sem opazil veliko vazo z 
umetniškimi okraski. V ujej ‘je bilo 
pet prekrasnih orhidej.

— Bill je več let prebil v Afriki, 
— mi je pojasnila Emima. — Tam je 
dobil neko redko bolezen. Orhideje 
so bile edine cvetlice, ki jih je imel 
rad. Te, ki jih vidite, sem dala v va
zo pred enim tednom.

Tudi ona je ljubila cvetlice. Ves 
svoj prosti čas je prebila na vrtu in 
pred poroko je prejela tudi nekaj 
nagrad kot gojiteljica lepega cvetja.

— Kako veste za sum policije, da 
je bil vaš mož zastrupljen z arze
nom? Ali so vam to reklli na poli
ciji?

— O, ne, — je odgovorila. — 
Toda to je logično. Vsi vedo, da 
sredstva proti rastlinskemu mrčesu 
vsebujejo določen odstotek arzena.

Emma Masterson je stopila proti 
oknu in nadaljevala:

— Billu sem zdravilo dajala ved
no zvečer. Tako je zahteval zdrav-

VLADO FIRM:

Kopel v pozni jeseni
Z lene Sotle se je vzdigovala megla. Vlekla 

se je prek polj in travnikov ter se trgala ob 
krošnjah in skrivenčenem vejevju prostranih 
gozdov. Ostanki raztrganih meglic so gostili 
prvi mrak, ki se je plazil nad dolino.

Prek gozdne jase je stekel zajec, se za tre
nutek ustavil in na sojin klic hitreje poskočil, 
da ga najde prvi mrak že v ložu. Po položni 
vzpetini, ki se je zajedala v jaso, vso preraslo 
z vlažnim mehkim mahom, je skoraj pridrsal 
jelen. Sočna trava ga je zvabila. Rogovje se 
mu je zapletlo v nizko vejevje, prepleteno z 
nihajočimi sroboti. Nič kaj rad se ni pasel v 
dolini. Najraje se je zadrževal višje v gorah 
med visokimi in gladkimi debli sivkastih bukev 
m hrapavih hrastov. Otresal je z glavo, da je 
orumenelo listje frfotalo po zraku. Jesenski ve
ter ga ije odnašal proti temačni kotanji, iki jo 
je prekrivala visoka praprot. Bila je polna 
umazane brozge in posušenega praprotjo. Je
len si je krčil pot In osušena praprot se je lo
mila pod njegovimi močnimi parklji. Prisluhnil 
je, globoko srknil zrak in že v nekaj skokih iz
ginil v goščavju.

Med redkimi tepkami, ki so se razraščale ob 
močvirnatem svetu, so posedale srake in vre
ščale na male kavke, ki so se spreletavale nad 
njivo dozorele (koruze. Tam, kjer je njivo po
tok presekal na dvoje, ga je preskočil lovec

Drejc. Hotel se je nekoliko oddahniti. Snel je 
puško in se naslonil nanjo. Risana dvocevka 
mu je že leta zvesto služila. Zagledal se je 
v njivo. Videl je razrite razore in polomljeno 
koruzo. Zmajal je z glavo in zamrmral: »Kmet
je imojo prav, divji prašiči so se preselili v 
moj lovski okoliš.” Odpravil se je do njive. 
Odložil je puško in pokleknil. Skrbno je pre
iskal sledove na mastni zemlji. »Dva sta se po
dila tod okoli, še več jih bo prišlo.” Tako se 
je pogovarjal sam s seboj. »Treba bo prirediti 
velik pogon. Pogledati moram, kje se zadržu
jejo."

Vreščanje srak ga je zmotilo v razmišljanju. 
Prijel je za klobuk, pomahal z njim in že so 
šumno odletele v pragozdno goščavje. Med 
razori pa je zašuštelo. Progasti jazbec je pri- 
drobil na plan. Ko je opazil lovca, se je bli
skovito obrnil in izginil v mraku. Drejc je do
brodušno zrl za njim, si pogladi! golo brado in 
zamrmral: »Hm, tudi jazbec mora živeti.” Za
dovoljen s to mislijo je vrgel puško prek ra
mena, preskočil klokotajoči potok in Izginil v 
gozdu.

Ko je tako koračil po mokri zemlji, ga je 
neusmiljeno po obrazu ošvrknila veja. Spodrs
nil je in se med praprotjo zvalil proti kotanji, 
ki je v mraku ni opazil. Nenadoma je blato 
v kotanji razburkala črna gmota, zakrulila in

udarila s parklji v blato, da je zletelo na vse 
strani. Drejcu so lasje dvignili klobuk. Ni bil 
plašljivec, toda to je bilo zanj preveč. Divji 
prašič je skočil iz kotanje, prav tako presene
čen, in skušal zbežati. Drejc pa bi ne bil Drejc, 
če se ne bi kaj hitro otresel strahu. Brž je legel 
na trebuh, čeprav v blato in poslal kroglo za 
bežečim divjim prašičem, ki je poskakovaje 
izginjal med drevjem. Slišati je bilo le še 
močno puhanje.

Drejc se je skobacal iz blata, si obrisal 
obraz in stekel za prašičem. Sledil ga je po 
goščavju, tekel prek močvirnatega zemljišča in 
lomil trstičje, ki se je razraščalo ob potoku. 
Kar se mu je primotal pred oči divji prašič. 
Povešene glave se je zakadil v lovca. Drejc 
je bliskovito dvignil risanico in sprožil. Petelin 
je šklepnil v prazno. Drejc si ni utegnil ogle
dati razjarjenega prašiča, slišal je le sopihanje 
in švist zraka. Divji prašič je z vso težo po
drsal po travi, se sunkovito obrnil in oddirjal 
v mrak.

Presenečen in še nekoliko trd od strahu, ki 
ga je vedno ob nepravem času zagrabil, je 
Drejc prilezel iz potoka, kamor je skočil. Otre
sel se je vode, vzel puško In od začudenja 
zinil. Ni zatajila, le nov naboj je pozabil po
riniti vanjo. Skok v vodo ga je rešil najhujšega.

Sezul je škornje, izlil vodo In pohitel v vas, 
da si z žganjico prežene prehlad.



Oboroževalna tekma 
se nadaljuje

Londonski inštitut za strateške študije je pred nedavnim objavil svoje letno poro
čilo o vojaški moči posameznih držav na svetu. Poročilo sloni pretežno na uradnih po
datkih posameznih držav o številu armad in moči oborožitve. Sodelavci inštituta so s 
skrbnim proučevanjem in primerjanjem razpoložljivih virov prišli do zanimivih ugoto
vitev, ki nazorno kažejo, da se oboroževalna tekma še vedno nadaljuje.

Med najbolj zanimive ugotovitve inštituta sodijo naslednje ocene: kopenske sile 
članic Atlantskega pakta so po številu prvič presegle kopenske sile članic Varšav
ske zveze; Amerika ima še vedno trikrat več medcelinskih balističnih izstrelkov kot 
Sovjetska zveza; vojaški potencial južnovi etnamskih oboroženih sil ni tako velik, ka
kor so doslej mislili; vojaški proračun LR Kitajske je približno enak vojaškemu pro
računu Velike Britanije.

Zaradi zaostritve vietnamske vojne se je 
število ameriških vojakov v zadnjem letu 
do konca letošnjega avgusta povečalo za 
četrt milijona. V zadnjem letu sta Amerika 
in Sovjetska zveza povečali število svojih 
kopenskih in pomorskih balističnih izstrel
kov z atomskimi naboji, vendar se številčno

KONEC SEPTEMBRA:

37.000 brezposelnih
Konec septembra je bilo pri avstrij

skih delovnih uradih prijavljenih 37.006 
brezposelnih, od tega 9333 ali 25,2 °/o 
mctških in 27.673 ali 74,8 °/o žensk. Na 
Koroško je v tem času odpadlo 2337 
hreziposelniih.

Tekom meseca septembra se je skup
no število brezposelnih povečalo za 2092 
oseb ali 6 odstotkov. Vendar ipa se je 
število brezposelnih v primerjavi z istim 
mesecem lanskga leta zmanjšalo za 665 
oseb.

razmerje 3:1 v korist Amerike zaradi tega 
ni bistveno spremenilo.

V Južnem Vietnamu je trenutno zapletenih 
v vojskovanje približno 1,3 milijona voja
kov iz šestih držav. Tako imenovanim .komu
nističnim" silam prisoja inštitut 250.000 mož, 
kar pomeni, da bi morale sile, ki se bojuje
jo proti osvobodilnemu gibanju, imeti štiri
kratno premoč. Toda ta premoč je le teo
retična, kajti od 600.000 vojakov, kolikor jih 
navaja sajgonska vlada, bo verjetno le ka
kih 90.000 pravih borcev. Glavna teža voj
skovanja je na 400.000 vojakih iz Amerike, 
Južne Koreje in Avstralije.

Med podatki o vojaških proračunih po
sameznih držav vsebuje poročilo londonske
ga inštituta tudi ocene o kitajskem vojaškem 
proračunu, o katerem sodi, da je Kitajska 
po višini vojaškega proračuna na četrtem 
mestu na svetu, in sicer za Ameriko, Sovjet
sko zvezo in Britanijo. Obrambni izdatki so 
se tudi v minulem letu hitreje dvignili v de
želah Srednjega vzhoda in Azije, kakor so 
se v zahodni in vzhodni Evropi.

nika Sovjetske zveze Podgomija — 14.00 Za prijatelja 
opere — 14.35 Ljudske viže iz Alp — t1'6.00 Otroška ura
— 17.25 Brali smo za vas — 17.40 Zenska oddaja —
19.30 Trubadur, opera.

Torek, 11. 10.: 8.20 Glasba na tekočem traku — 9.35 
Stvaritve velikih mojstrov — 13.20 Državni obisk pred
sednika SZ Podgornija — 13.30 Orkestralni koncert — 
15.35 Zabavni zvoki iz Avstrije — 16.00 Esej v našem 
času — 17.25 Znanje za vse — 19.30 Poleti z nami —
20.30 Operetni koncert — 21.30 O tem lahko govorimo. 

Sreda, 12. 10.: 8.10 Prosimo, prav prijazno — 9.35 Stva
ritve velikih mojstrov — 13.20 Teden pri Združenih na
rodih — 13.30 Ob 70-letnici smrti Antona Brucknerja — 
14J15 Sodobni avstrijski komponisti — 15.45 Otroška ura
— 17.25 Iz raziskovalnega dela naših visokih šol — 17.40 
Domači zdravnik — 19.30 Halo, teenagerji — 20.30 Vseh 
devet.

Četrtek, 13. 10.: 8,10 Glasba na tekočem traku — 9.35 
Stvaritve velikih mojstrov — 13.20 Dunajsko koncertno 
ogledalo — 13.30 Orkestralni koncert — 114.10 Pomembni 
orkestri — 15.45 Mladinska telovadba — 17.25 Razisko
valci v gosteh — 17.40 Ženska oddaja — ,19.30 Zveneče 
platno — 20.00 Zveneči filmski magazin — 21.00 Koža 
kot termostat.

Petek, 14. 10.: 8.10 Prosimo, prav prijazno — 9.35 Stva
ritve velikih mojstrov — 13.30 Za prijatelja opere — 
14.15 Sodobni avstrijski komponisti — 15.35 Orkester
Heinz Kiessling — 16.00 Otroška ura — 17.25 Znanje za 
vse — 17.40 Šola in dom — 19.30 Klasiki v radiu — 21.00 
Mi in gore.

Slovenske oddaje
Sobota, 8. 10.: 9.00 Od pesmi do pesmi, od srca do

srca.
Nedelja, 9. 10.: 6.15 Duhovni nagovor — S pesmijo in 

glasbo pozdravljamo in voščimo.
Ponedeljek, 10. 10.: 14.15 Skupna domovina v pesmi

in besedi — 18.00 Poje mešani pevski zbor SPD »Danica" 
iz Št. Vida v Podjuni.

Torek, 11. 10.: 14J15 Poročila, objave — Poje moški
zbor Državne gimnazije za Slovence v Celovcu.

Sreda, 12. 10.: 14.15 Poročila, objave — Kar želite,
zaigramo.

Četrtek, 13. 10.: 14.15 Poročila, objave — Zena in dom
— Kaj pravite k temu.

Petek, 14. 10.: 14.15 Poročila, objave — Od petka do 
petka — Iz ljudstva za ljudstvo.

RADIO LJUBLJANA
oddaja na srednjem valu 327,1 — 257 — 202,4 — 202 m. 
UKV frekvence 88,5 — 92,9 — 94,1 — 90,5 — 97,9 MHZ 
Poročila: 5.00, 6.00, 7.00, 8.00, 10.00, 12.00, 13.00, 14.00, 

15.00, 17.00, 18.00, 19.30, 22.00, 23.00.
Dnevne oddaje (razen v nedeljah): 4.30 Dobro jutro —
11.00 Turistični napotki — 12.30 Kmetijska oddaja — 13.15 
Obvestila in zabavna glasba — 13.30 Priporočajo vam
— 16.00 Vsak dan za vas — 17.05 Popoldanski koncert — 
1°,05 Glasbene razglednice — 22,10 Plesna glasba.

RADIO CELOVEC
I. PROGRAM

Poročila; 5.45, 6.45, 7.45, 12.30, 16.45, 20.00, 22.00 
Dnevn', oddaje (razen nedelje): 5.55 Kmečka oddaja —
6.00 f estro mešano — 7.55 Gospodorske vesti — 9.00 Po- 
zdrcv nate — 10.03 Za gospodinjo — 11.10 Ljudske viže
— 11.45 Oddaja za podeželje — 12.00 Opoldanski zvo- 
rovi — 12.40 Deželna poročila — 13.05 Opoldanski kon
cert — 14.00 Objave — 14.55 Posebej za vas — 16.00 
Glasba zate — 16.55 Kulturna poročila — 17.00 Popol
danski koncert — 18.45 Pestro mešano — 18.55 Lokalni 
iport — 19.30 Odmev časa — 20.10 Deželna poročila.

Sobota, 8. 10.: 8.05 Domači vrt — 8.45 Koroška domo
vinska kronika — 14 J1<5 Pozdrav nate — 15.30 Setev 
morja — 16.00 Črv vesti — 17.00 Lep je bil čas — 18.00 
Kulturni razgledi — 18.25 Kjer prepevajo, tam ostanemo
— 19.10 Odmev časa — 20.15 Dogodivščine v postelji — 
20.45 Haydnov koncert.

Nedelja, 9. 10.: 8.05 Kmečka oddaja — 9.05 Favoriti 
popevk — ‘111.00 Koncert v zelenem — 12.45 Ogledalo 
Mestnega gledališča — 13.00 Operni koncert — 13.45 
Koroška lovska ura — 14.30 Pozdrav nate — 16.30 Kri
žem po svetu, križem skozi čas — 18.05 Koncert narod
nih pesmi — 19.00 Nedeljski šport — 20.10 Kdo je sto
rilec — 21.15 Iz zaboja za plažo.

Ponedeljek, 10. 10.: 8J1‘5 Dva brez milosti, roman — 8.45 
Koroške narodne pesmi — 14.15 Koroška nemško-sloven- 
ska oddaja — 15.45 Koroški knjižni kotiček — 17.00 Po
doba komponista Rudolfa Kottniga — 18.15 Tisk in go
spodarstvo — 18.25 a vas, za vse — 18.35 Aktualnosti za 
mladino — 20.15 Koroška lovska ura — 21.00 Koroška 
v lastnih in tujih spisih.

Torek, 11. 10.: 8.00 Zveneči jutranji pozdrav — 15.15
Knjige za darilo — 15.30 Veselo, vi bratje — 15.45 Iz 
kulturnega ustvarjanja v deželi — 18.00 Četrt ure mestne 
uprave — 116.15 če mene vprašate — 18.35 Pogovor o 
knjigah — 19.00 XY ve vse — 20.20 Ljubezenske dogo
divščine.

Sreda, 12. 10.: 8.00 Zveneči jutranji pozdrav — 15.15
Knjige za darilo — 15.30 Goriški madrigalisti — 15.45 Iz 
delavnic za glosbeno vzgojo — 18.00 Celovški madri
galisti — 18J15 Pomoč potrebuje vsok — 18.30 Znanstveni 
pogovori — 20.20 Orkestralni koncert.

četrtek, 13. 10.: 8.00 Zveneči jutranji pozdrav — 15.15 
Ura pesmi — 15.30 Knjige za darilo — 15.45 Koroški av
torji — 18.00 Koroška deželna kulturna poročila — 18.20 
Delavska oddaja — 118.35 Mladinska oddaja — 19.00 XY 
ve vse — 20.20 štajerski praznik žetve — 21.00 Zveneča 
alpska dežela.

Petek, 14. 10.: 8.00 Zveneči jutranji pozdrav — 15.15
Komorna glasba — 15.45 Pogovor o umetnosti — 18.00 
Ljudska visoka šola v avstrijskem radiu — 18.35 Koj pravi 
industrija — 19.00 čudovita flora — 20.20 Vsaka stvar 
ima dve strani — 21.00 Orkestralni koncert.

II. PROGRAM

Poročilo: 6.00, 7.00, 8.00, 10.55, 13.00, 15.00, 17.00, 19.00, 
22.00, 23.00.

Dnevne oddaje (razen nedelje); 5.30 Dobro jutro — 6.15 
Z glasbo v dan — 6.40 Jutranja opazovanja — 6.50 Pe
stro mešano — 7.20 Jutranja gimnastika — 11.00 Veseli

Razen manjšega števila jabolčnih, hru- 
ševih in češnjevih drevesc po normal
ni ceni oddaja po znižanih cenah ore
he, češplje, slive, maravdeljne, ribeze, 
kosmulje in vinske Irte

drevesnica P O L Z E R 
pri St. Vidu v Podjuni

ob enajstih — 11.45 Za avtomobiliste — 14.50 Objave Iz 
Avstrije — 16.30 Koncertna ura — 17.10 Kulturne vesti 
— 17.15 Reporterji med potjo — 18.00 Glasbena oddaja 
s plošč — 19.20 Kaj slišimo danes zvečer — 21.55 športni 

komentar — 22.10 Pregled po svetu.

Sobota, 8. 10.: 8.20 Prosimo, prav prijazno — 9.20 Go
spodarstvo za vsakogar — 9.30 Bodite čisto tiho — 13.20 
Odmev iz Avstrije — 14.40 Tehnični razgledi — 16.00 
šport in glasba — 17.35 Za delovno ženo — 18.00 Otvo
ritev visoke šole v Linzu — 19.10 Oddaja zveznega 
kanclerja — 19.30 Velika šansa — 20.115 Avstrijska hit- 
parada — 21.30 In svet gladuje.

Nedelja, 9. 10.: 8.15 Kaj je novega — 9.30 Operni kon
cert — 11.00 Koncert dunajskih filharmonikov — 13.10 
Za avtomobiliste — 14.30 Dva brez milosti, roman —
15.00 Ljudstvo in domovina — 18.00 Mednarodna radij
ska univerza — 19j10 Teden dni svetovnih dogajanj —
19.30 Spomin na Schrammle — 20.30 Lepe pesmi, lepe 
viže.

Ponedeljek, 10. 10.: 8.10 Prosimo, prav prijazno — 9.35 
Stvaritve velikih mojstrov — 13.30 Državni obisk predsed

Sobota, 8. 10.: 8.05 Glasbena matineja — 9.25 Pozdravi 
najmlajšim — 10.45 Iz oper slovenskih skladateljev —
12.05 Iz baleta »Ohridska legenda' — 112.40 Ansambel 
Mihe Dovžana in Henčkov trio — 14.05 Skladatelj Milan 
Stibelj — 14.35 Voščila — 15.30 Pesmi in plesi jugoslo
vanskih narodov — 18.15 Zanimivosti iz zabavne in jazz
ovske glasbe — 18.50 S knjižnega trga — 20.00 Sobotni 
koncert orkestralne glasbe — 20.30 Čarovnija starega 
služabnika Adama, radijska igra — 22.10 Oddaja za naše 
izseljence.

Nedelja, 9. 10.: 8.05 Čarobni lok, mladinska radijska 
igra — 9.05 Voščila — 10.00 še pomnite, tovariši —
10.05 Za prijatelje lahke glasbe — 12.05 Voščila — 13.30 
Nedeljska reportaža — 14.00 Slavni pevoi, znamenite 
arije — 15.30 Humoreska tedna — 19.00 Nedeljsko šport
no popoldne — 20.00 Večer s pihali in godali — 21.00 
Kličemo letovišče.

Ponedeljek, 10. 10.: 8.05 Glasbena matineja — 8.55 Za 
mlade radovedneže — 10.15 Klarinetist Miha Gunzek igra 
Webra — 10.35 Nenapisan roman, podlistek — 12.05
Glasba za prijatelje — 12.40 Slovenske narodne pesmi —

Ta teden vam priporočamo:

Za gospodinjo in dom
B Felicita Kalinšek: SLOVENSKA KUHARICA, nepogrešljiv priročnik za vsako

gospodinjo, 740 str., slik. priloge, pl. 104 šil. 
B Ela Presinger: GOSPODINJSKI NASVETI, navodila za pravilno razporeditev

dela v gospodinjstvu, 112 str., ilustr., br. 8 šil.
B INDUSTRIJSKA ŽIVILA V NAŠI PREHRANI, recepti za kuhanje konservirane

hrane, 84 str., br. 18 šil.
B Černelč-Rostaher: ZDRAV IN BOLAN OTROK, strokovni nasveti za starše,

516 str., ilustr., ppl. 30 šil.
B Jakiča Accetto: OPREMLJAMO STANOVANJE, izibor praktičnih predlogov

v besedi-in sliki, 112 str., ilustr. br. 24 šil. 
B Vladimir Ličen: SHRANJEVANJE ŽIVIL, nasveti za pravilno shranjevanje

vseh vrst živil, 108 str., ppl. 13 šil.
B SLOVENSKE NARODNE JEDI, recepti za pripravo pristnih narodnih Specialitet,

310 str., ilustr. 50 šil.
B Jože Šircelj: ŽEPNI BONTON, pravila o lepem vedenju v vsakdanjem življenju,

144 str., ilustr., br. 17 šil.
B France Vardjan: KAJ CVETI IN ZELENI NA OKNU IN V SOBI, priročnik

za ljubitelje sobnih cvetlic, 180 str., ilustr., br. 16 šil. 
B Helena Puhar: MATJAŽ IN ALENKA, nasveti za starše pri vzgoji otrok,

96 str., ilustr., br. 22 šil.
B PLETENINE IN PLETENI VZORCI, napo tki za pravilno izbiro in nego pletenin,

160 str., ilustr., br. 18 šil.
B Ogrizek-Daninos: MEDNARODNI BONTON, pravila lepega vedenja po vsem

svetu, 428 str., ilustr., pl. 76 šil.
B Karel Capek: VRTIČKARJEVO LETO, navodila za ureditev in oskrbo vrtov,

96 str., ilustr., ppl. 12 šil.
B KOLINE, nasveti za klanje in pripravo mesnih izdelkov, 64 str., ilustr., br. 6 šil. 
B Ing. Mitja Tavčar: ELEKTRIKA ZA DOMAČO RABO, priročnik o ravnanju

z električnimi napravami, 176 str., ilustr br. 10 šil. 
B Dr. Fr. W. Foerster: ŽIVLJENJA MODROST, knjiga za fante in dekleta,

436 str., ppl. 34 šil.
B Ing. Dušan Ogrin: ZELENJE V NAŠEM OKOLJU, navodila za ureditev in

nego okrasnega zelenja, 144 str., slik. priloge, br. 10 šil. 
B MLEKO NI SAMO ZA OTROKE, priro črnk o mleku in mlečnih Izdelkih,

120 str., ilustr., br. 13 šil.
Posamezne knjige lahko naročile tud I po pošti. Plačilo možno v obrokih.

Knjigarna „Na£a knjiga14, Wulfengasse

PEČI in štedilnike znamke „Tirolia" 
v najboljši
kvaliteti in največji izbiri

Podjunska trgovska družba
bratje Rutar & Co.

Dobrla vas - Eberndorf
A »141 tel. (0-41-36) 201

14.05 Pol ure Chopina — 14.35 Voščila — 15.30 Zbor 
Slovenske filharmonije — 17.05 V svetu opernih melodij;
— 18.15 Zvočni razgledi — 20.00 Simfonični koncert or
kestra Slovenske filharmonije.

Torek, 11. 10.: 8.05 Glasbena matineja — 9.25 Sprehod 
z veliikimi zabavnimi orkestri — 10.15 Odlomki iz opere 
„Ero z onega sveta" — 12.05 Lahka koncertna glasba — 
12.40 Ansambel Avsenik in ansambel Borufa Lesjaka —
14.05 Ura glasbene romantike — 15.40 V torek nasvide
nje — 17.05 Brahmsove skladbe — 18.15 Vrtimo globus 
zabavnih melodij — 18.50 Na mednarodnih križpotjih —
20.00 Poje pevsko drušfvo »Slavček' iz Trbovelj — 20.20 
Alkimonovo jabolko, radijska igra.

Sreda, 12. 10.: 8.05 Glasbena matineja — 8.55 Pisar* 
svet pravljic in zgodb — 9.25 Godala v ritmu — 10.45
Človek in zdravje — 12.05 Iz novejše orkestralne litera
ture — 12.40 Iz narodne zakladnice — 1^#35 Voščila —
15.30 Finska narodna glasba — 17.05 Obisk pri skla-
dotelju Cesarju Franku — 18.1'5 Iz naših študiov — 18.50 
Naš razgovor — 20.00 Andre Chenier, opera.

Četrtek, 13. 10.: 8.05 Glasbena matineja — 9.45 Rokec 
na drugem koncu sveta, glasbena pravljica — 10.15 S 
solisti mariborske opere — 12.05 Španske poljudne kon
certne skladbe 12.40 Čez hrib in dol — 14.05 Dela*" 
velikih mojstrov 20. stoletja — 15.40 Literarni sprehod
— 17.05 Turistična oddaja — 18,15 Paleta operetnih
melodij — 20.00 Četrtkov večer domačih pesm n na
pevov — 21.00 Literarni večer.

Petek, 14. 10.: 8.05 Operna matineja — 8.55 P onirski
tednik — 10j15 Domače viiže, domači ansambli — 10.35 
Nenapisan roman, podlistek — 12.05 Iz Rossinijevih oper
— 12.40 Slovenske narodne — 14.05 Koncert lahke glas
be — 15.30 Od vasi do vasi — 15.45 V svetu znanosti —
17.05 Petkov simfonični koncert — 18.15 Zabavni in
plesni orkestri naših radijskih posfaj — 18.50 Kulturne 
diagonale — 20.00 Mešani zbor sindikata madžarskih 
gradbenikov — 20.25 Iz orkestralne glasbe — 21.15 Od
daja o morju in pomorščakih.

RADIO TRST
Sobota, 8. 10.: 12j1 5 Tržaške ulice in trgi — 15.00 Glas

bena oddaja za mladino — 16.00 Volan — 17.00 Fol
klorne pesmi — 17.30 Razkuštrane pesmi — 19.00 Pojeta 
Mina in Frank Sinatra — 19.15 Družinski obzornik — 20.00 
športna tribuna — 20.35 Teden v Italiji.

Nedelja, 9. 10.: 8.30 Kmetijska oddaja — 11.15 Oddaja
za najmlajše — 13.00 Odmevi tedna v naši deželi —
15.30 Tolminci — 18.00 Koncert v miniaturi — 19.15 Ne
deljski vestnik — 20.30 Izbor iz skladb Čajkovskega.

Ponedeljek, 10. 10.: 12.15 Liki iz naše preteklosti —
48.00 Ne vse, toda o vsem — 19.15 Poglavja iz zgodo
vine slovenske književnosti — 19.30 Zaploskajmo Julie 
London in Sashi Distelu — 21.00 Kulturni odmevi.

Torek, 11. 10.: 12.00 Iz slovenske folklore — 18.30 Iz 
javnih koncertov radia Trst — 19.15 Plošče za vas — 
20.35 Ruslan in Ljudmila, opera.

Sreda, 12. 10.: 12.45 Pomenek s poslušalkami — 18.00 
Ne vse, toda o vsem — 19.15 Higiena in zdravje — 19.30 
Zbor »Tone Tomšič" iz Ljubljane — 20.35 Simfonični kon
cert.

četrtek, 13. 10.: 12,15 Znanost in tehnika — 13.30 Glas
bo po željah — 18.30 Na selu, makedonski motiv, — 19.00 
Pisani balončki — 20.35 Zelo lahek primer — 21,15 Jazzov 
kotiček.

Petek, 14. 10.: 12.15 Med tržnimi stojinicomi — 13.30 
Glasbeno potovanje okoli sveta — 18.00 Ne vse, toda o 
vsem — 18.30 Znani dirigenti in skladatelji v Trstu — 
19,15 Vatikanski muzeji — 20.35 Gospodarstvo in delo —
21.00 Koncert operne glasbe.

Sobota, 8. 10.: 17.03 Za družino — 17.35 Za prijatelja 
znamk —- 18.00 Družina Leitner — 18.40 Kaj vidimo no
vega — 19.23 čas v sliki — 20j1 5 Kljubavalec, kmečka 
komedija — 22.30 Policijski revir 21.

Nedelja, 9. 10.: 17.03 Za mladino — 18.20 Svet mla
dine — 19.05 Klasične klavirske sonate — 19.30 Aktualni 
šport — 20.20 Cesta sreče — 21.55 Beseda za nedeljski 
večer.

Ponedeljek, 10. 10.: 18.35 Tečaj francoščine — 19.00 
Pustolovščine pod vodo —— 19.30 Čas v sliki — 20.15 Mi 
ljudje — 21.25 Mestni pogovori — 23.00 Janine A mee.

Torek, 11. 10.: 18.35 Tečaj angleščine — 19.00 Apasio- 
nafa — 19,10 Mathias Wiemann pripoveduje — 19.30 čas 
v sliki — 20..15 Ljubezen do geometrije, komedija — 
22.il5 Ta-le naš svet.

Sreda, 12. 10.: 11.03 Oliver Twisf — 17.03 Pavlihove 
dogodivščine — 18.35 Tečaj francoščine — 19.00 Podobe 
iz Avstrije — 19.30 čas v slik1! — 20 J 5 Srečevališče 
Moskva — 22.05 Pogovor za okroglo mizo — 23.05 Ja
nine Aimee.

četrtek, 13. 10.: 11.03 Gozd rib — 12.00 Britanske li
terarne revije — 18.33 Tečaj italijanščine — !9.00 šport
ni kaleidoskop — 19.30 čos v sliki — 20j15 čuda žival
skega sveta — 21.10 Gospod prosi k blagajni, kriminal
ka — 22.40 Kirurgija v napredku.

Petek, 14. 10.: 11.03 Srečevališče Moskva — 18.35 Z 
nasvetom in dejanjem — 19.00 Trg koncem tedna — 19.30 
čas v sliki — 20jIS Fidel Castro — 21.05 Bilanca sezone 
— 22.40 Jaz v Evropi — 23.05 Janine Aimee.

Izdajatelj, založnik in lastnik: Zveza slovenskih organiza
cij na Koroškem; glavni urednik: Rado Janežič, odgovorni 
urednik: Blaž Singer; uredništvo in uprava: 9021 Klagen- 
furt - Celovec, Gasometergasse 10, telefon 56-24. — Tiska 
Založniška In tiskarska družba z o. j. Drava, Celovec - 
Borovlje. — Dopisi naj se pošiljajo na naslov: 9021 Kla- 

genfurt - Celovec, Postfach 124,


